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Érzelmek a döntések hátterében
Módszertani lehetőségek a viselkedés-gazdaságtani 
kutatások területén

Az érzelmek mérése régóta a viselkedés-gazdaságtani kutatások egyik központi 
témája, mivel a döntéshozatali folyamatokban betöltött szerepük megkérdőjelezi 
a kizárólag racionális megközelítések érvényességét. Az érzelemelméletek fejlődésével 
párhuzamosan számos módszertani megközelítés született, amelyek célja az érzelmi 
hatások feltárása. Jelen tanulmány nem az elméletek rendszerezésére vagy összeveté-
sére törekszik, hanem arra fókuszál, hogy az elméleti háttér miként tükröződik a kuta-
tások során alkalmazott mérési eszközökben. A technológiai fejlődés új lehetőségeket 
nyitott meg, ugyanakkor ráirányította a figyelmet a módszertani reflexió szükséges-
ségére is. Az érzelmek vizsgálata így egyszerre jelent mérési és értelmezési kihívást is.*
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The measurement of emotions has long been a central topic in behavioural economics 
research, as their role in decision-making processes challenges the validity of purely 
rational approaches. Alongside the development of emotion theories, several meth-
odological approaches have emerged aimed at uncovering the influence of emotions. 
This study does not seek to systematize or compare the theories but rather focuses on 
how the theoretical background is reflected in the measurement tools applied dur-
ing research. Technological advancement has opened up new possibilities, while also 
emphasizing the need for methodological reflection. The study of emotions thus pre-
sents both a measurement and an interpretational challenge. 
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Bevezetés

Az érzelmek mérése régóta kutatott terület mind a pszichológia, mind pedig a viselke-
dés-gazdaságtan tudományterületén. Az érzelmek döntéshozatalban betöltött szere-
pére, jelentőségére számos empirikus bizonyítékot találunk (Loewenstein, 1996; Rick 
& Loewenstein, 2008; Kahneman, 2012), de a gazdasági kutatásokban az érzelmek 
hatásának empirikus vizsgálata még mindig viszonylag alulreprezentált. Különösen 
igaz ez hazai viszonylatban. 

Nemzetközi szinten számos tanulmány foglalkozik az érzelmek mérési lehetősé-
gével (Budzanowska-Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk, 2025; Desmet, 2002; Poels 
& Dewitte, 2006; Winkielman et al., 2001). Emellett kiterjedt irodalma van annak 
is, hogy az érzelmek miként hatnak a döntési folyamatokra (Loewenstein, 1996; 
Kahneman, 2012; Petty & Cacioppo, 1986). A hazai gazdasági fókuszú kutatások 
azonban többnyire azt támasztották alá konkrét példákkal, hogy szükséges az érzel-
mek bevonása a közgazdasági elemzésekbe (Hámori, 1998; Csillag & Neszveda, 
2020). További kutatások tárgya volt az érzelmek hatásának vizsgálata, valamint 
az érzelemmérési eszközök validálása is (Balázs et al., 2019; Deák, 2011; Koltay & 
Vincze, 2009; Nábrády, 2002a; Sajó, 2008). Ugyanakkor a viselkedés-gazdaság-
tani kutatások számára releváns, részletes módszertani elemzésre eddig hazánk-
ban csak korlátozottan került sor. 

Az elmúlt évek technológiai fejlődése révén számos olyan eszköz (például EEG, 
fMRI) vált elérhetővé a gazdaságtudományi kutatók szélesebb rétege számára is, 
amelyek lehetővé teszik az érzelmek azonosításának, erősségének és változásának 
mérését nemcsak az akadémiai, de az alkalmazott kutatási, illetve a vállalati gya-
korlat szintjén is. Korábban az eszközök főként a konkrét érzelem azonosítására 
fókuszáltak (Izard & Malatesta, 1987; Plutchik, 1980), és többnyire az önbevallásos 
módszerek domináltak (Bradley & Lang, 1994; Desmet, 2002). Az új módszerekkel 
azonban nemcsak pontosabb kép kapható az érzelmi folyamatokról, hanem a felmé-
rés időpontjában jelentkező érzelmi változások is vizsgálhatók, elősegítve a konkrét 
érzelmi változást kiváltó pillanat azonosítását. 

Ezért a jelen cikk célja a gazdaságtudományi területen leggyakrabban alkalma-
zott mérési eszközök módszertani vizsgálata, a mérési eszközök előnyeire és hátrá-
nyaira, alkalmazási területeire, valamint az eszközök közötti választás során mér-
legelendő tényezőkre helyezve a hangsúlyt. További cél annak azonosítása, hogy 
a különféle gazdasági fókuszú kutatási kérdések vizsgálatára mely mérési módszer-
tan alkalmazása a leghatékonyabb, elkerülve a mérési módszertan pontatlanságából 
eredő esetleges torzítási hibákat.

Elméleti háttér

A viselkedés-gazdaságtani érzelemkutatás egyik alapvető nehézsége, hogy az érze-
lem fogalmára az elmúlt évtizedekben számos, egymással részben versengő definíció 
született, és mindegyik definíció akarva-akaratlanul együtt jár az érzelemelméletek 
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bizonyos feltevései melletti – sokszor implicit – elköteleződéssel. Emiatt olyan integ-
ratív fogalmi keret rögzítése szükséges, amely lehetővé teszi a különböző mérési meg-
közelítések összevetését elméleti hierarchia felállítása nélkül. 

Az elmúlt csaknem száz évben számos tanulmány született ugyan, amely meg-
próbálta csoportosítani az érzelmek fogalmával kapcsolatos kutatási eredményeket 
(English & English, 1958; Fantino, 1973; Kleinginna & Kleinginna, 1981; Plutchik, 
1980), de egységes definíciót vagy domináns fogalmi irányt továbbra sem sikerült 
meghatározni. A különböző irányzatok eltérően értelmezik az érzelem kialakulá-
sát, annak jellegét, ami eltérő mérési módszerek alkalmazását eredményezi. Míg 
Carlson (1980) az érzelmek kialakulását önkéntelen fiziológiai, fizikai változásokra 
vezette vissza, addig a „darwini iskolát” követők (Balázs et al., 2019; Zaltman & 
MacCaba, 2007) az idegrendszeri működés eredményeként tekintenek az érzel-
mekre. A legtöbb empirikus kutatás azonban ahhoz az irányhoz kötődik, amely 
szerint az érzelem a kognitív értékelésből, a fiziológiai/neurológiai jelzések értel-
mezéséből ered (Deák, 2011; Derbaix, 1995). 

Jelen tanulmány célja ugyanakkor nem egy elméleti taxonómia felállítása vagy az 
elméletek közötti állásfoglalás, hanem olyan módszertani áttekintés nyújtása, amely 
későbbi empirikus kutatások tervezését támogatja. Az áttekintés abból a feltevésből 
indul ki, hogy a konkrét kutatási kérdés és döntési kontextus (például időkorlát, érin-
tettség) egyszerre befolyásolja az alkalmazandó érzelemelméleti keretet és a mérési 
eszköz kiválasztását. Így szándékosan nem választunk ki „elsődleges” elméletet. 
Ugyanakkor olyan munkadefiníció választása volt szükséges, amely lehetőséget biz-
tosít a szakirodalomban megjelenő, sokszor egyetlen összetevőre (például a fiziológiai 
aktiválódásra vagy a kognitív értékelésre) koncentráló további definícióknak a saját 
kereten belüli értelmezésére. Valamint amelyik nem lezárja, hanem megnyitja a mód-
szertani vizsgálatot azáltal, hogy láthatóvá teszi az érzelem sokszínűségét.

E célkitűzéshez illeszkedően Kleinginna és Kleinginna (1981) érzelemdefiníciója 
tűnik alkalmas kiindulópontnak, hiszen integratív módon fogja át az érzelem több, 
egymást kiegészítő aspektusát. A definíció így kellően tág ahhoz, hogy a különböző 
elméleti megközelítésekhez kapcsolódó mérési stratégiák egységes fogalmi térben 
legyenek összevethetők, miközben nem redukálja az érzelmet egyetlen dimenzióra. 
Ennek alapján e tanulmány az érzelmeket szubjektív és objektív tényezők komplex 
interakciójaként azonosítja, amelyek

„a) affektív élményeket, például izgalmi érzéseket, örömöt/kedvetlenséget okozhatnak; 
b) kognitív folyamatokat, például érzelmileg releváns észlelési hatásokat, értékeléseket, 
címkézési folyamatokat hozhatnak létre; c) széles körű fiziológiai alkalmazkodást akti-
válhatnak az izgalmi körülményekhez; és d) gyakran, de nem mindig kifejező, célori-
entált és adaptív viselkedéshez vezethetnek” (Kleinginna & Kleinginna, 1981, 355. o.).

A definícióból kiindulva e tanulmány a mérési eszközöket az alábbi három fő elmé-
leti kategóriába sorolja:
•	A kognitív elméletek szerint az érzelmek az egyénben lejátszódó fiziológiai és/vagy 

neurológiai jelzések értelmezésén, címkézésén keresztül alakulnak ki. Az értel-
mezés már önmagában az érzelmek tudatosulását eredményezi, azaz az egyén 
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tudja, hogy milyen érzelmet „élt át”, vagy azt gondolja, hogy tisztában van vele, 
még ha azt – például a társadalmi kívánatosság miatt – elrejti is (Deák, 2011; 
Kleinginna & Kleinginna, 1981; Plutchik, 1980; Smith & Lazarus, 1993).

•	A fiziológiai elméletek az érzelmek tudatossá válástól függetlenül létező jelentő-
ségét hangsúlyozzák, és az érzelmek kialakulását az egyén önkéntelen fiziológiai 
reakcióira (mint például a bőrellenállás, a szívritmus vagy a légzés gyorsaságának 
változására) vezetik vissza (Kleinginna & Kleinginna, 1981; Watson, 1924).

•	A neurológiai elméletek is a fiziológiai folyamatokból indulnak ki, de már az 
önkéntelen fiziológiai folyamatok változásainak (az arcizommozgásoknak vagy 
éppen az agyi aktiválódásnak) a hatását vagy eredményét vizsgálják. Az egyes 
érzelmek kialakulása jellemzően az agy különböző, egyedi területeinek és funk-
cióinak aktiválódását eredményezi, lehetőséget adva ezáltal a konkrét érzelem 
azonosítására (Balázs et al., 2019; Nábrády, 2002a).

A háromféle elmélet nem kizárja egymást, hanem az érzelmek eltérő elemzési szint-
jét (testi válaszok/fizikai jelek, agyi aktivitás/idegrendszeri jelzések, kognitív érté-
kelés/élmény) jeleníti meg. Stout és Leckenby (1986), valamint Deák (2011) szerint 
a fiziológiai és neurológiai megközelítések főbb előnyei közé sorolandók, hogy alkal-
mazásukkal több érzelem azonosítható, és az érzelem kialakulásának időpontjában 
– akár azok tudatosulása nélkül (tudattalan érzelmi folyamatok) is – képesek mérni 
az érzelmeket. Ezzel szemben például Derbaix (1995) szerint a mindennapokban van 
idő a döntéssel kapcsolatos mérlegelésre, az érzelmek feldolgozására, így ilyen esetben 
nem a ténylegesen átélt, hanem a ténylegesen azonosított érzelmek hatnak a döntés-
hozatalra, ami a kognitív elméletet erősíti.

Az érzelemelméletek és a döntési kontextus kapcsolata 

Kleinginna és Kleinginna (1981) komplex érzelemdefiníciójához illeszkedve e tanul-
mány alapfeltevése, hogy a konkrét döntési helyzet a mérési alkalmasságon és 
operacionalizálhatóságon keresztül határozza meg a követendő érzelemelméletet és 
így az alkalmazandó mérési módszertant. A döntési helyzet jellemzői nem az érze-
lemelméletek érvényességét rangsorolják, hanem azt jelölik ki, hogy az adott cél (azo-
nosítás, intenzitásbecslés, időbeli lefutás stb.) mellett mely mérési megoldások tekint-
hetők leginkább alkalmasnak.

A döntési kontextus hatása az operacionalizálhatóságra 

A jelen tanulmány alapfeltevésével összhangban a döntési kontextus többek 
között az operacionalizálhatóság révén befolyásolja, hogy az érzelem a döntési 
epizódban milyen formában ragadható meg, és ez ténylegesen mely érzelmi kom-
ponensek (kognitív értékelés, fiziológiai aktiváció, neurológiai reakciók) vizsgá-
latát teszi relevánssá. 
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Az információfeldolgozás módja és az érzelmek mérésének lehetősége

A viselkedés-gazdaságtan és a fogyasztói magatartás szakirodalma szerint a döntési 
helyzetek egyik típusú kategorizálása az adott helyzethez kapcsolódó információ/
inger feldolgozásának módja, valamint az ehhez szükséges kognitív erőforrás mér-
téke szerinti felosztás. A feldolgozás módját számos tényező befolyásolhatja: például 
az érintettség mértéke, az adott döntési helyzet komplexitása, értéke. Ennek alapján 
két, módszertanilag is különböző irány azonosítható: a racionális cselekvési modell, 
illetve a heurisztikus modell (Lu, 2024; Petty & Cacioppo, 1986). Az egyes kutatók 
eltérő elnevezést alkalmaztak ugyan, de a különbség elsősorban terminológiai, nem 
pedig koncepcionális. E tanulmányban Strack és Deutsch (2004) nyomán reflektív, 
illetve impulzív rendszerként azonosítjuk őket. 

A reflektív rendszert részletes információgyűjtés és -értékelés jellemzi, ami nagyfokú 
kognitív erőforrást igényel. Ezzel szemben az impulzív rendszer előzetesen rögzült visel-
kedési mintákat, asszociációkat aktivál, alacsonyabb feldolgozási és értelmezési szinten. 
Az impulzív rendszer esetében az aktiváció történhet közvetlenül, tudatos gondolkodás 
nélkül (például önmagában a látvány vagy az illat által kiváltott hatás), valamint olyan 
reflektív, tudatos gondolkodásból, mint például egy felidézett emlék hatása (Strack & 
Deutsch, 2004). Ez a csoportosítás összhangban áll több, hasonló szisztémát követő 
modellel, mint például a kettősfolyamat-modell (Smith & DeCoster, 2000), a centrá-
lis-perifériás feldolgozási logikát követő Elaboration Likelihood Model (ELM) (Petty & 
Cacioppo, 1986), valamint ezek különböző változataival. Ezek szerint a döntési környe-
zet (például az idődimenzió, a kognitív erőforrás iránti igény, az érintettség mértéke) 
meghatározza, hogy a kontrollált értékelés (reflektív rendszer) vagy az automatikus 
válaszmechanizmusok (impulzív rendszer) dominálnak-e az információfeldolgozási, 
döntéshozatali folyamat során. Ez viszont – az érzelmek operacionalizációján keresz-
tül – már az érzelemelméletekre is hatást gyakorol. 

A két rendszer viszonyát illetően nincs egységes tudományos álláspont. A reflek-
tív-impulzív modell azonban az impulzív rendszert állandó tényezőként azonosítja 
(minden helyzet az impulzív rendszer aktiválódásával indul), miközben a rendszerek 
közötti párhuzamos működés mellett érvel (Strack & Deutsch, 2004). Emiatt a komp-
lex értékelés biztosítása érdekében e tanulmány a döntési kontextust a ref lektív-
impulzív modell keretein belül vizsgálja.

Az első kategóriába azok a döntési helyzetek tartoznak, amelyekben a döntéshozónak 
van ideje mérlegelésre, információgyűjtésre, a döntés időben elnyújtott, és a döntés erő-
sen érinti az egyént (Petty & Cacioppo, 1979). Ilyen kontextusokban a döntési kimene-
teket gyakran a tudatosan átélt, reflektív módon (Strack & Deutsch, 2004) azonosított 
érzelmi állapotok jelzik előre megbízhatóbban, mint a tudattalan érzelmi reakciók. Ezt 
a megközelítést erősíti Derbaix-nak (1995) a tudatos érzelmek jelentőségével kapcsolatos 
érvelése is. Ebből következően ezekben a helyzetekben indokoltnak tekinthető a tuda-
tos érzelmek mérésére fókuszáló, kognitív elméletekre épülő eljárások alkalmazása. 
Ugyanakkor az így gyűjtött adatok érvényességét befolyásolhatja az időbeli torzítás, 
különösen akkor, ha a mérés és a döntés között számottevő idő telik el, és a beszámolót 
közben újabb tapasztalatok, értelmezések módosíthatják (Mauss & Robinson, 2009).
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A második kategóriát a gyors, azonnali és csekély erőforrást igénylő döntési hely-
zetek alkotják (Petty et al., 1983; Strack & Deutsch, 2004). Idesorolhatók például az 
impulzusvásárlások, illetve a széles választékból történő rutinszerű választások, külö-
nösen alacsony érintettség (involváltság) mellett. Ezekben a kontextusokban az érzel-
mek hatása gyakran tudatosulás nélkül, automatikus módon érvényesül, ami rövid 
feldolgozási időt és gyors döntést eredményezhet. Következésképpen a kizárólag kog-
nitív elméletekre építő mérés (az elmélet „tudatos” alapfeltevése miatt) nem minden 
esetben ad megbízható előrejelzést, ezért módszertanilag indokoltabb lehet az auto-
matikus, nem tudatos reakciókat rögzítő fiziológiai vagy neurológiai elmélethez kap-
csolódó eszközök bevonása, akár kognitív elméletet követő eszközökkel kombináltan.

A döntéshozatal idődimenziójának érzelmet operacionalizáló hatása

A döntéshozatali helyzetek elemzésében módszertani szempontból indokolt megkü-
lönböztetni a döntés pillanatában megjelenő közvetlen, illetve a cselekvés előre lát-
ható következményeihez kapcsolódó várható érzelmeket (Rick & Loewenstein, 2008). 
A várható érzelmek a döntési alternatívák következményeire irányuló előrevetítésből 
származnak. A döntéshozó „előre” társít érzelmi kimeneteket az egyes opciókhoz, 
majd ezek a döntést követően ténylegesen is jelentkezhetnek. Ily módon főként a ref-
lektív rendszer mechanizmusához kapcsolódnak. 

Ezzel szemben a közvetlen érzelmek, amelyek főként az impulzív rendszer 
mechanizmusához illeszkednek, a döntés pillanatában hatnak. Idetartoznak egy-
részt a döntés tárgyához szorosan kötődő azonnali érzelmek (például a következ-
mények végiggondolása nyomán fellépő azonnali félelem), másrészt az úgynevezett 
véletlen érzelmek, amelyek a szituáció külső, a döntés tartalmától független ténye-
zőiből erednek (például pillanatnyi hangulat, háttérben szóló tévéműsor hatása). 
Ezek a „véletlen” érzelmek objektíven nem kapcsolódnak a döntés kimenetéhez, 
mégis módosíthatják például a választást, a véleményformálást vagy a kockázat-
észlelést (Rick & Loewenstein, 2008). 

A két érzelemtípus viszonyáról sincs egységes tudományos álláspont. Ez a bizony-
talanság módszertani következménnyel jár: a kutatási kérdés és a döntési kontextus 
pontosítása nélkül nehéz előre megmondani, mely érzelmi komponens lesz domi-
náns, és milyen mérési eljárás tekinthető optimálisnak.

De a várható érzelmek erősebben támaszkodnak kognitív értékelésre és előrevetí-
tésre, ezért a jelen tanulmány többnyire a kognitív elméletekhez kapcsolódó méré-
sekhez kapcsolja őket. Ezt támasztja alá Derbaix (1995) tanulmánya is. A közvetlen 
érzelmek ezzel szemben akár tudatosulás nélkül is befolyásolhatják a döntést, ezért 
megragadásukhoz a fiziológiai és a neurológiai megközelítések eszköztára kínálhat 
pontosabb mérési alapot (Baumeister & Sommer, 1997; Loewenstein, 1996; Slovic et 
al., 1982). Ugyanakkor megjegyzendő, hogy a közvetlen érzelmek nem szükségkép-
pen tudattalanok, így a tudattalan és a tudatos érzelmek együttes vizsgálhatósága 
érdekében célszerű a fiziológiai/neurológiai méréseket kognitív elméletet követő esz-
közökkel kombinálva alkalmazni. 
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A döntési kontextus hatása a mérési alkalmasságra

A mérési alkalmasság meghatározhatja, hogy az érzelem a konkrét döntési epizód-
ban az adott eljárással mennyire mérhető érvényesen és torzításmentesen. A döntési 
kontextuson belül külön tárgyaljuk a mérés időzítését, mert az időzítés – az érzelem-
elméleti kerettől nagyrészt függetlenül – kutatástervezési döntésként alakítható, és 
alapvetően meghatározza az adatminőséget, valamint a lehetséges (például emléke-
zeti) torzítások mértékét. A mérési alkalmassághoz kapcsolódó további tényezők (pél-
dául társas hatás, technikai feltételek) viszont eszközspecifikusak, ezért részletesen 
az egyes mérőeszközök tárgyalásakor mutatjuk be őket.

Kutatástervezés

Az érzelmek vizsgálatának tervezése során a kutatási célhoz és kérdésekhez igazodva 
több, egymással összefüggő döntést kell meghozni. Először tisztázni szükséges, hogy 
a vizsgálat tárgya elsősorban tudatos vagy tudattalan érzelmi folyamat-e. 

E tanulmányban a tudatos (vagy tudatosan átélt) érzelemnek azt a szubjektíven 
átélt érzelmi élményt nevezzük, amelyet az ember érez és felismer, és amiről képes 
beszámolni. Viselkedés-gazdaságtani értelemben ez az érzelem már nemcsak „hat” 
a választásra, hanem mentális reprezentációként meg is jelenik (például tudatos 
kockázatészlelés formájában). Tudattalan (vagy nem tudatos) érzelmi folyamatnak 
pedig az tekinthető, amikor egy helyzet vagy emlék beindít egy érzelmi reakciót, 
amely fiziológiai, viselkedéses és/vagy kognitív készenléti változásokat indít el, és 
a befolyásoló hatása kimutatható anélkül, hogy az egyén ezt szubjektív érzésként 
tudatosan megélné, vagy megbízhatóan beszámolna róla. Viselkedés-gazdaság-
tani jelentősége, hogy ennek alapján az érzelem már azelőtt hathat a választásra, 
döntésre, mielőtt tudatosulna (LeDoux, 2015). Megjegyzendő, hogy Damasio és 
Carvalho (2013) hasonló megállapításra jutott az emóció (emotion) és érzés (fee-
ling) megkülönböztetésekor.

További eldöntendő kutatási kérdés annak meghatározása, hogy milyen típusú 
jelenségeket (kognitív értékeléseket, fiziológiai vagy fizikai jeleket, esetleg agyi akti-
vitást) kívánunk mérni. A korábbiakban kifejtettek miatt a mérés időzítése is kulcs-
kérdés. Utólagos (visszatekintő) mérésről vagy folyamaton belüli adatfelvételről 
van-e szó? Az utóbbi esetben folyamatos vagy bizonyos pillanatokhoz kötött rögzítés 
történjen-e? Milyen mértékű közreműködés várható el a kutatásban részt vevőtől: 
aktív közreműködés (önbevallás) vagy passzív részvétel (automatikus reakciók vizs-
gálata) a konkrét érzelem meghatározásában. 

Dönteni kell továbbá a mérendő érzelmek operacionalizálásáról is, mint például 
a megközelítés módjáról (diszkrét vs. dimenzionális), a vizsgált érzelmek köréről, 
illetve számáról. Ezek a döntések a konkrét mérési eszközt, valamint a mérés pon-
tosságát, a különféle torzító hatások érvényesülését is meghatározzák (Budzanowska-
Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk, 2025). 
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A mérés időzítése

A kutatástervezés során alapvető kérdés, hogy az érzelmeket utólag, az inger/dön-
tési epizód lezárulta után mérjük-e, vagy a folyamat során, valós időben rögzít-
sük a változásokat (Budzanowska-Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk, 2025; Poels 
& Dewitte, 2006).

Mivel utólagos mérés esetén a résztvevő már egy értelmezett, részben „címkézett” 
érzelmi élményről számol be (Budzanowska-Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk, 
2025; Deák, 2011), a kognitív elméletekre építő módszerek alkalmazása indokol-
tabb választásnak tűnhet. Folyamaton belüli méréskor viszont az érzelmi válasz 
fiziológiai és neurológiai komponensei kerülnek előtérbe (Danner & Duerrschmid, 
2018). Így ilyenkor a fiziológiai és neurológiai elméletekhez illeszkedő eszközök 
(például fiziológiai reakciók, agyi aktivitás, fizikai kifejező jelek) alkalmasabbak 
lehetnek az érzelmi reakciók időbeli lefutásának és az érzelmet kiváltó pillanatok-
nak a megragadására.

Fontos kiemelni, hogy e tanulmány az ingerhez vagy döntési epizódhoz kapcso-
lódóan kiváltott érzelmekre fókuszál, és nem tárgyalja részletesen a kiinduló han-
gulat, illetve az előzetes érzelmi állapotok mérését. A várható érzelmek a döntést 
megelőzően formálódnak ugyan, elemzési szempontból mégis a döntési folyamat 
részének tekinthetők, mivel a lehetséges kimenetek előrevetítéséhez, az informá-
ciófeldolgozáshoz kötődnek.

Végül az idő szerepe abban az értelemben is releváns, hogy ha a döntés és 
a viselkedés időben elválik, az érzelmi hatás jellemzően csökkenhet (Kunreuther & 
Kleindorfer, 1981) vagy torzulhat (Budzanowska-Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk, 
2025). Ennek módszertani jelentősége egyfelől a kutatási célhoz illeszkedő adatfelvétel 
idejének tervezéséhez, másfelől a kapott eredmények értékeléséből származó következ-
tetések, becslések óvatos értelmezéséhez kapcsolódik. Ha például a cél az adott inger 
által kiváltott érzelem motivációs hatásának vizsgálata, akkor az inger „érzékeléséhez” 
az időben minél közelebbi időpontban folytatott felmérés mutathat relevánsabb ered-
ményt. Míg ha a kutatás az attitűdváltozás vizsgálatára irányul, akkor a visszaemlé-
kezés-torzítás is hordozhat értékes információt a kutatók számára.

A diszkrét és a dimenzionális érzelmek elmélete 

A mérendő érzelmek megközelítése szerint alapvetően két nagy irány különíthető 
el: a diszkrét érzelmek, illetve a dimenzionális megközelítés elmélete (Balázs et al., 
2019; Deák, 2011). Míg az első irányt követők az érzelmek jelentőségét a cselekvésre 
való felkészítésben látják (Zakar, 2018), addig a dimenzionalista megközelítés a cse-
lekvés „valószínűségét” vizsgálja. Mindkét irány egyaránt alkalmas az érzelmek 
empirikus vizsgálatának megalapozására, ugyanakkor eltérő operacionalizálást és 
mérési logikát igényelnek.

A diszkrét érzelmek 20. század közepétől terjedő, darwini hagyományokat 
követő elmélete szerint az érzelmek egymástól jól elkülöníthető csoportokba 
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sorolhatók, önmagukban vizsgálhatók és megfigyelhetők. E nézőpont szerint 
léteznek alapérzelmek, amelyek velünk születettek, gyorsan és többnyire önkén-
telenül aktiválódnak, valamint jellegzetes kifejező mintázatokkal (például arc-
kifejezésekkel) társulnak. 

Ennek következtében az alapérzelmek mérését egyes szerzők kultúrától és élet-
kortól részben függetlennek tekintik (Arnold, 1960; Ekman, 1972; Mowrer, 1960). 
A kultúrafüggőség kérdésében azonban nincsen konszenzus. A tranzakcióanalízis 
elmélete szerint az érzelmek csak kultúrán belül hordoznak egységes jelentést, mert 
az érzelmek jelentése és kifejezése tanult mintázatokon keresztül is szerveződik, így 
az értelmezés kulturálisan beágyazott (Nábrády, 2002b).

Az alapérzelmek számosságában sincs egyetértés az egyes kutatók között, viszont 
a leggyakrabban idézett felosztás az Ekman (1972) nevéhez fűződő hat alapérzelem. 
Az alapérzelmeket több szerző olyan állapotokként írja le, amelyek rövid időtarta-
múak, szubjektív élménnyel járnak, és kifejezésük nem feltétlenül igényli a kogníció 
magasabb szintű működését (Deák, 2011; Izard & Malatesta, 1987). 

Ezen elméleti kiindulópont alapján a diszkrét érzelmek mérésénél intuitívan azt 
várhatnánk, hogy a jelen tanulmányban használt keret szerint elsősorban a fizioló-
giai és neurológiai elméletekhez kapcsolódó eszközök dominálnak. A mérőeszkö-
zök gyakorlati áttekintése azonban eltérő képet mutatott. A diszkrét érzelemelméleti 
logika leggyakrabban a kognitív (önbevallásos) és a neurológiai megközelítésekhez 
kapcsolódó módszertanokban jelent meg.

A diszkrét érzelmek elméletével szemben a dimenzionális megközelítés hívei sze-
rint az érzelmek nem önmagukban, hanem különböző dimenziókon keresztül vizs-
gálhatók, és a dimenzióban elfoglalt hely határozza meg az adott érzelem hatását, 
irányát és erősségét (Bradley & Lang, 1994; Desmet, 2002; Izard, 2007). A szakiro-
dalom leggyakrabban három dimenziót emel ki. A valencia (kellemesség/pleasure) 
elsősorban a kiváltott érzelem kellemes-kellemetlen jellegére, az arousal (éberség/
intenzitás/izgalmi szint) a kiváltott aktiváció mértékére, a kontroll (dominancia) 
pedig a kiváltott érzelem ellenőrizhetőségére, szabályozhatóságára utal. A kontroll 
dimenzió jelentőségét több szerző vitatja (Deák, 2011; Desmet, 2002), így az egyes 
eszközök használatánál rendszerint el is hagyják. A valencia–éberség keret gyakran 
a motivációs rendszer szemléletével kapcsolódik össze (Russell, 1980). Ugyanakkor 
a kellemes vagy kellemetlen jelleg (valencia) önmagában nem garantálja a mozgó-
sító, illetve elkerülő viselkedés aktiválódását (Balázs et al., 2019; Russell & Barrett, 
1999; Witte & Allen, 2000). Ezért az érzelem azonosításához legalább a valencia és 
az éberség együttes vizsgálata szükséges. A végső viselkedési válaszok értelmezésé-
nél azonban a döntési kontextus további tényezőit is figyelembe kell venni (Lu, 2024; 
Russell & Barrett, 1999; Sajó, 2008).

Fontos kiemelni, hogy a diszkrét és a dimenzionális megközelítések viszonyáról 
nincs egységes tudományos álláspont. Izard (2007) például kifejezetten komple-
menternek tekinti őket, míg Mauss és Robinson (2009) amellett érvelt, hogy a diszk-
rét érzelmek dimenzionális térben is megragadhatók. Ebből következően a konkrét 
mérőeszköz kiválasztása – még módszertani áttekintés esetén is – szükségképpen 
választást jelent a megközelítések között. 
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A mérési eszközök résztvevői aktivitás szerinti csoportosítása

A mérési eszközök csoportosításának egyik szempontja, hogy az adott módszer 
milyen mértékű aktivitást, közreműködést vár el a vizsgálatban részt vevőtől. A jelen-
leg elérhető eszközök két nagy csoportba sorolhatók, az önbevalláson alapuló (a továb-
biakban: önbevallásos), valamint az automatikus reakciók (a továbbiakban: automa-
tikus) csoportjába (Poels & Dewitte, 2006).

Az önbevallásos eszközök feltételezik, hogy az érzelmek legalább részben tudato-
sulnak, ezért jellemzően a kognitív megközelítésekhez illeszkednek. Főbb előnyeik 
közé sorolható, hogy a vizsgálat gyakran a mindennapi helyzetekhez közelebb álló, 
„természetesebb” környezetben is lefolytatható. Általában kevesebb erőforrást igé-
nyelnek, és az érzelmek azonosításában kisebb mértékben függnek külső szakértői 
értelmezéstől. Emellett a kutatásban részt vevőnek a kognitív felmérésekhez való 
viszonya is vizsgálható. Korlátjuk ugyanakkor, hogy az eredmények erősen függnek 
a résztvevők értelmezési és verbalizációs képességeitől. Idetartozik például az, hogy 
mennyiben tudnak különbséget tenni egyes érzelmek között, illetve az érzelem és az 
érzés fogalma között. Az önbevallások többnyire visszatekintő jellegűek, ezért meg-
jelenhetnek emlékezeti és értékelési torzítások. A kognitív feldolgozás lehetősége 
– különösen időben késleltetett mérés esetén – módosíthatja a beszámolókat. A tár-
sadalmi elvárások (társadalmi kívánatosság) hatása szintén torzíthatja az eredménye-
ket. Végül az önbevallásos eljárások gyakran korlátozottabb érzelemkészletet fednek 
le, mint az automatikus reakciókat mérő eszközök. 

Ezzel szemben az automatikus technikák többnyire azokat az érzelmi reakció-
kat mérik, amelyek nem vagy csak alacsony mértékű kognitív feldolgozáson mentek 
keresztül (Derbaix, 1995; Poels & Dewitte, 2006). E módszerek előnye, hogy alkalma-
zásuk során több érzelem figyelhető meg, az érzelmek különböző aspektusú vizsgá-
latát teszik lehetővé, valamint elősegítik az érzelmek biológiai hátterének pontosabb 
megértését is. Emellett differenciáltabb képet adhatnak az átélt érzelmekről, folya-
matos érzelmireakció-mérést tesznek lehetővé, miközben kiszűrhetők a társadalmi 
elvárások és a kognitív feldolgozás hatása (Bradley & Lang, 2000; Deák, 2011; Derbaix, 
1995; Ekman & Friesen, 1978; Poels & Dewitte, 2006). 

A technikák alkalmazásának gyakorlati korlátja, hogy a mérés gyakran sok esz-
közt és humán erőforrást igényel, ezért költséges lehet. Több eljáráshoz laborató-
riumi vagy erősen kontrollált környezetre van szükség, és a külső szakértő – pél-
dául szubjektív véleményével – maga is befolyásolhatja a felmérés eredményét. 
További nehézség, hogy nem mindig választható szét egyértelműen az inger hatása 
és a figyelmi állapot változása. A mérési eredményeket pedig befolyásolhatják 
olyan külső tényezők is, mint a résztvevő aktuális pszichés és fiziológiai állapota 
(Derbaix, 1995; Poels & Dewitte, 2006). A viselkedés-gazdaságtani kutatásokban 
alkalmazott főbb érzelemmérési eszközöket összegző áttekintő táblázat a tanul-
mány interneten elérhető függelékében található (https://ojs.mtak.hu/index.php/
kszemle/article/view/21754/17972).

https://ojs.mtak.hu/index.php/kszemle/article/view/21754/17972
https://ojs.mtak.hu/index.php/kszemle/article/view/21754/17972
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A kognitív elmélethez kapcsolódó eszközök – önbevallásos 
módszerek
A gazdasági szemléletű kutatások döntő többsége a kognitív irányt követi, a hozzá 
kapcsolódó elsődleges eszközök (önbevallásos módszerek) dominanciája mellett. Az 
önbevallásos módszerekhez tartozó technikák az átélt érzelmi élmény szubjektív 
aspektusát, a tudatosan átélt érzelmi élményt ragadják meg, ezért a mérés a részt-
vevő aktív közreműködésére épül. A válaszadó feladata tipikusan az átélt érzelem 
azonosítása és/vagy intenzitásának megítélése. Ezért ezeknél az eszközöknél külö-
nösen erősen érvényesülhet Hochschild (1979) koncepciója a helyzetértelmezés tár-
sas beágyazottságáról: az érzési szabályok („az adott helyzetben mit illik érezni?”) és 
a kifejezési szabályok („az adott érzelmet mennyire elfogadható kimutatni?”) torzító 
hatása. A válaszokat az is befolyásolhatja, hogy a döntési helyzetben kik vannak jelen, 
illetve mennyire észlelt a társas kívánatosság kockázata.

Az önbevallásos módszerek fontosságát támasztja alá Derbaix-nek (1995) a tudatos 
érzelmek jelentőségét, valamint az értékelésre jutó időt hangsúlyozó érvelése is.

Az önbevallásos eszközök között egyaránt megtalálhatók a dimenzionális meg-
közelítést és a diszkrét érzelemelméletet követő módszerek. A dimenzionális eszkö-
zök elsősorban a valencia (kellemes–kellemetlen) és az éberség (aktiváció/intenzitás) 
mentén írják le az érzelmi állapotot (Deák, 2011; Stout & Leckenby, 1986). E megkö-
zelítés akkor előnyös, ha a kutatási kérdés középpontjában az áll, hogy az adott inger 
(reklám, termék stb.) a dimenzionális megközelítés alapján kellemes vagy kellemetlen 
érzetet váltott-e ki (valencia), valamint milyen intenzitással (éberség) volt jelen. Ennek 
eldöntése már verbalizáció nélkül is magában foglal egyfajta értékelést. 

Ezen eszközök előnye, hogy gyorsan és költséghatékonyan alkalmazhatók, vala-
mint széles körben standardizálhatók. Hátrányuk a kognitív „szűrő” és a társas 
kívánatossági szempontokból fakadó torzítás, amely a válaszadói feldolgozásban 
és a válaszadásban egyaránt megjelenhet (Goncalves et al., 2024; King & Bruner, 
2000). További hátrányuk, hogy szubjektív beszámolókra épülnek, amelyek sok 
esetben pontatlanul közelítik azokat az érzelmi folyamatokat, amelyek automa-
tikusak, gyorsak, illetve nem igényelnek expliciten megfogalmazott „címkézést” 
(Budzanowska-Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk, 2025; Poels & Dewitte, 2006; 
Winkler et al., 2023). Ugyanakkor Mauss és Robinson (2009) kiemeli, hogy az 
időzítés különösen kritikus. A visszatekintő (retrospektív) torzítások mérsék-
lésére az önbevallásos eszközöket a döntési helyzethez időben közeli felmérések 
során célszerű alkalmazni. 

Módszertani szempontból célszerű megkülönböztetni az utólagos, visszatekintő 
verbális, illetve vizuális technikákat, valamint a folyamatba épített, pillanatról pilla-
natra történő beszámolóra építő eljárásokat.1 

1 E technikák lényegét is bemutatja cikkünk honlapunkon elérhető függeléke: https://ojs.mtak.hu/
index.php/kszemle/article/view/21754/17972

https://ojs.mtak.hu/index.php/kszemle/article/view/21754/17972
https://ojs.mtak.hu/index.php/kszemle/article/view/21754/17972
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Verbális technikák

A verbális módszerek között a diszkrét, illetve a dimenzionális megközelítésen ala-
puló eszközök mellett külön csoportot képeznek a „megközelítéstől független”, sza-
badmezős, nyitott kérdésre épülő megoldások is. Ezek nem előre rögzített érzelem-
készletre építenek, hanem a válaszadó megfogalmazására bízzák az élmény leírását, 
így elsősorban feltáró (exploratív) célokra alkalmasak. 

A verbális technikák közül a legelterjedtebbek a diszkrét érzelemkategóriákra 
épülő skálák, például az Izard-féle (1977) differenciálskála (Differential Emotion 
Scale) vagy Plutchik (1980) Emotion Profile Indexe. Ezek az eszközök különösen jól 
használhatók, ha a kutatási kérdés konkrét érzelmek (például öröm, félelem, harag) 
jelenlétére, arányára vagy intenzitására irányul. Ilyen lehet például egy reklám vagy 
termékélmény „érzelmi profiljának” feltérképezése, illetve az érzelmi összetevők egy-
bevetése alternatív döntési keretek között.

De dimenzionális megközelítést alkalmazó verbális technikák is elérhetők, ame-
lyek az érzelmi állapotot néhány – jellemzően eszközönként eltérő – dimenzió mentén 
írják le. Ilyen például az Osgood-féle skála (1957). Ezek azoknál a gazdasági kutatási 
kérdéseknél alkalmazhatók jól (Poels & Dewitte, 2006), ahol nem az érzelemcímke, 
hanem az érzelmi (affektív) irány és erősség a lényeg (például márkaattitűd, termék-
értékelés, élményminőség vagy üzenethatás). 

Ezen eszközök előnye a standardizált, gyors és nagy mintán is megvalósítható adat-
felvétel, valamint az egyszerű statisztikai összehasonlíthatóság. A diszkrét értékelő 
skálát alkalmazó eszközök az előre rögzített kategóriákkal könnyebb kiértékelhető-
séget biztosítanak, miközben a címkézésből fakadó szemantikai bizonytalanság és 
a verbalizációs nehézség módszertani korlátot jelenthet.

Népszerű eszköz a szabadmezős technika – azon belül is a legelterjedtebb esz-
közök a nyitott kérdések – alkalmazása, amely nem korlátozza a válaszadás érték-
készletét, részletes információgyűjtést biztosít, miközben feloldja a verbális meg-
fogalmazási és szemantikai problémákat. Hátránya a szubjektív leírás és az utóla-
gos tartalomelemzés, illetve, hogy használatakor sok esetben nem érzelmet, hanem 
véleményt fogalmaz meg a válaszadó (Budzanowska-Drzewiecka & Lubowiecki-
Vikuk, 2025; Poels & Dewitte, 2006).

A verbális technikák elsősorban akkor indokoltak, amikor a kutatási kérdések tuda-
tos értékelések (például üzenethitelesség, megértés, attitűdök) feltárását célozzák (Batra 
& Ray, 1986; Derbaix, 1995; Holbrook & Batra, 1987; Hunt, 2015; Poels & Dewitte, 2006). 
E mérések jellemzően a valencia dimenziójában informatívak, ezért dimenzionális, 
különösen vizuális eszközökkel is hatékonyan kombinálhatók (Morris et al., 2002). 

Vizuális technikák

Számos kutatás vizuális eszközök (különféle ábrák, képek, piktogramok) alkalma-
zásával jeleníti meg az érzelmeket. Az egyik legkorábbi vizuális eszköz a diszkrét 
elméletet követő Plutchik (1980) érzelemkereke (Wheel of Emotions), amely nyolc 
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elsődleges és azokból származtatott érzelmek, a közöttük fellépő kapcsolatok vizsgá-
latát biztosítja. Az eszköz az elsődleges érzelmek rendszerezésével támogatja az érze-
lemcímkézést, és így elsősorban akkor hasznos, ha a kutatás célja a reakciók katego-
rizálása (például fogyasztói élmények vagy reklámreakciók feltérképezése).

A dimenzionális irányhoz kapcsolódóan kiemelendő a Self-Assessment Manikin 
(SAM) technika (Bradley & Lang, 1994), az erre épülő AdSAM eszköz (Morris et al., 
2002), valamint a Product Emotion Measurement Tool (PrEmo) nem verbális önbeszá-
moló eszköze (Desmet, 2002). Ezek az eszközök tipikusan skálázott válaszadást kér-
nek, de a válaszadás nem nyelvi, hanem vizuális: „képek felismerésén” alapul. Emiatt 
jól illeszkedhetnek olyan gazdasági kutatási helyzetekhez, ahol gyors mérésre, hetero-
gén mintára vagy alacsony verbalizációs készségű válaszadók bevonására van szükség 
(például termékteszt, csomagolásteszt, online A/B tesztek kiegészítése, felhasználói 
élmény vizsgálata). A SAM három dimenzióban (valencia–éberség–kontroll), a PrEmo 
az érzelmek aktiválódására gyakorolt hatások relevanciájának köszönhetően már csak 
két dimenzióban (valencia–éberség) vizsgálja az érzelmeket (Deák, 2011; Desmet, 
2002). Néhány ilyen eszköz abból a feltevésből indul ki, hogy az érzelmek univerzáli-
sak, és az emberek képesek őket arckifejezésekhez kapcsolódó ábrákból, képekből fel-
ismerni (Budzanowska-Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk, 2025).

Az emojik, hangulatjelek is alapvetően a vizuális technikák közé sorolhatók, meg-
bízható alkalmazhatóságukat azonban számos vita övezi (Jaeger et al., 2021). Széles 
körű, hétköznapi használatuk egyszerűsítheti ugyan az érzelmek kifejezését vagy fel-
ismerését. Az emojikat ritkán használók azonban értelmezési gondokkal küszköd-
hetnek, illetve az életkor változásával változhat az értelmezésük is (Jaeger et al., 2018; 
Schouteten et al., 2023). Az érzelmek mérésének egyszerű, olcsó gyakorlati alkalma-
zásai széles körben elterjedtek. Ilyen például a szolgáltatásminőség gyors elégedett-
ségmérése, amikor repülőtereken vagy kiskereskedelmi egységekben kihelyezett ter-
minálokon a válaszadók jellemzően ötfokú, piktogramokkal (smiley) jelölt skálán jel-
zik, mennyire elégedettek az adott szolgáltatással. Emellett a Microsoft (2025) is kínál 
olyan ügyfélszolgálati megoldást (Dynamics 365 Customer Service) vállalatoknak, 
amely valós időben képes érzelem- és hangulatelemzést végezni.

A vizuális technikák alkalmazásának egyik fő előnye, hogy már tudják kezelni 
az önbevallásos módszerek tipikus korlátainak jelentős részét (verbalizációs nehéz-
ség, unalom, válaszadási elkalandozás stb.). Ezen túlmenően kultúra- és életkor
független vizsgálatokat tesznek lehetővé, valamint mérsékelhetik az önvizsgálat 
szükségességét. Ezen eszközökkel a konkrét érzelmek anélkül is megragadhatóvá 
válnak, ha a használt képek, figurák csak tudat alatt jelennek meg a befogadónál 
(Desmet, 2002; Poels & Dewitte, 2006). Ez azonban nem jelenti automatikusan azt, 
hogy a tudatos érzelmek ne lennének vizsgálhatók velük, hiszen elősegítik, hogy 
a válaszadó gyorsabban és kevesebb nyelvi közvetítéssel adjon számot a reakciójá-
ról. További előnyük, hogy „a hétköznapi helyzetekhez analóg formában bemuta-
tott ingerek erőteljesebb érzelmi reakciókat váltanak ki, mint a nyelvi eszközökkel 
történő leírás” (Deák, 2011, 30. o.).

Hátrányuk, hogy önbeszámoló módszerek, így csak az érzelmi reakció észlelését, 
a szubjektív érzelmeket tudják mérni, ezért a kognitív szűrő és a társas kívánatossági 
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torzítások itt is megjelenhetnek (Poels & Devitte, 2006). További hátrányként róható 
fel a vizuális technikák által vizsgálható érzelmek körének szűk volta: a legtöbb eszköz 
csak azokat az érzelmeket képes megragadni, amelyekhez explicit vizuális ábrázolás 
tartozik. Ezalól az olyan technikák jelenthetnek kivételt, amelyek nem konkrét érzel-
meket (mint a PrEmo), hanem dimenziókat vizsgálnak, mint például a SAM technika. 
Az első esetben a konkrét érzelemkészlettel dolgozó eszközök „gazdagabb” kategó-
riainformációt adhatnak (például melyik érzelem aktiválódott), de a kutatás tervezé-
sekor el kell dönteni, hogy mely érzelmek felmérése releváns. A dimenzionális eszkö-
zök rugalmasabbak és könnyebben összevethetők, viszont az eredmények értelmezése 
összetettebb, mert több különböző érzelem is azonos valencia–éberség (eseten-
ként dominancia) tartományba eshet, ami nehezítheti az eredmények értelmezését. 

Pillanatról pillanatra történő beszámolóra építő technika

Ez a dimenzionális alapú technika az adott inger által kiváltott érzelmi állapotot valós 
időben képes vizsgálni. A résztvevő egy semleges referenciaponthoz képest a kur-
zor vagy a ceruza balról jobbra történő mozgatásával tudja kifejezni az átélt érzelem 
erősségét, annak pozitív vagy negatív valenciáját. Így az érzelmi reakció nem utó-
lagos összegzésként, hanem időbeli lefutásként ragadható meg (Baumgartner et al., 
1997; Poels & Dewitte, 2006). A reklámkutatásban legelterjedtebb eszközök a papír-
ceruza alapú „warmth monitor” (Aaker et al., 1986), valamint a szoftveres környezet-
ben használható, kurzoralapú „feelings monitor” (Baumgartner et al., 1997). Módszer-
tani szempontból mindkettő ugyanazt a logikát valósítja meg. A válaszadó folyamatos 
skálán ad visszajelzést a reakció időbeli alakulásáról. Ez különösen akkor illeszkedik 
jól gazdasági kutatási kérdésekhez, amikor a döntés vagy attitűd kialakulása gyors, 
impulzív, illetve az inger döntésiepizód-időben tagolt (például videó, tévéreklám). 
Ilyen helyzetekben a reakció sokszor nem igényel jelentős tudatos feldolgozást, és 
a hatás akár alapérzelmekhez kapcsolódó, automatikus komponenseket is tartalmaz-
hat (Hazlett & Hazlett, 1999; Poels & Dewitte, 2006).

A módszer előnye – az olcsó és könnyű használat mellett – az, hogy azonnali, valós 
idejű és folyamatos felmérést biztosít, valamint az érzelem észlelése mellett azono-
síthatók azok a pillanatok, amikor megváltozott a reakció vagy annak intenzitása 
(például csökkent a félelem). A warmth monitor sajátossága, hogy a warmth (pozitív 
tónus) mint konstrukció könnyen összemosódhat a vizsgálat tárgyával (például tet-
szés, attitűd, kedveltség), ami validitási kérdéseket vet fel. De a pozitív érzelmek álta-
lános jelzőjeként, ha a kutatási cél kifejezetten a pozitív érzelmi bevonódás nyomon 
követése, jól működhet (Poels & Dewitte, 2006).

E technika főbb hátránya, hogy az utólagos vizsgálati módszerekhez képest 
„kevésbé” természetes vizsgálati környezetet eredményez, a mérés informatikai esz-
közöket igényel, illetve a külső értékelő hatása befolyásolhatja az eredményt. Emel-
lett egyfajta kognitív feldolgozás ebben az esetben is végbemegy. A résztvevőnek 
egyszerre kell befogadnia az ingert és monitoroznia a saját állapotát, ami különösen 
komplex vagy gyorsan váltakozó tartalmaknál mérési zajt okozhat.
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Gyakorlati, etikai, adatvédelmi útmutató
Az önbevallásos eljárások alkalmazása akkor javasolt, ha a kutatási kérdés tudatos érté-
kelésre épül (például elégedettség, márkaattitűd, mérlegelést igénylő választás), és cél 
a nagy mintás, költséghatékony adatfelvétel. Érvényességüket ugyanakkor korlátoz-
hatják a kognitív és időbeli torzítások, ezért gyakran indokolt több önbevallásos esz-
köz kombinálása, illetve automatikus mérésekkel való kiegészítése. Tudattalan hatások 
(például impulzusvásárlás) és epizódon belüli érzelmi lefutások (például ügyfélélmény 
kritikus pontjai) esetén önmagukban jellemzően nem elegendők. Tipikus hibaforrás-
ként azonosítható a társas kívánatosság hatása, a verbalizációs nehézség, az emlékezeti 
torzítás, valamint a vizsgálható érzelmek körének korlátozottsága (előzetesen rögzített 
érzelemkészlet). Ezek többek között anonim/online kutatási környezettel, standard 
instrukciókkal, rövid időzítési távolsággal, verbális nehézségek esetén vizuális eszkö-
zök bevonásával mérsékelhetők.
Etikai-adatvédelmi elvárások • Ezeknél a vizsgálatoknál is biztosítani kell az önkéntes-
séget, az anonimitást és a megszakítás lehetőségét. Előzetesen rövid, de egyértelmű tájé-
koztatást szükséges adni a kutatás céljáról, az adatkezelés módjáról és az eredmények 
felhasználásáról. Érzékeny témák esetében indokolt a kockázatok minimalizálása (pél-
dául semleges megfogalmazás, kihagyható kérdések), valamint szükség esetén támogató 
információk (például segítségkérés lehetőségének) megadása. Az adatgyűjtésben a célhoz 
kötöttség és az adattakarékosság elve irányadó.
Módszerválasztási javaslat • Magas involváltságú, időben elnyújtott döntéseknél elsődle-
gesen önbevallásos mérés javasolt, lehetőleg a döntési epizódhoz időben közel, és szükség 
esetén automatikus validációval kiegészítve.

Fiziológiai és neurológiai megközelítéshez kapcsolódó eszközök – 
automatikus reakciók mérési módszerei

Az érzelmek neurológiai és fiziológiai alapú azonosítása olyan automatikus mérési 
módszereken alapul, amelyek objektív, testi reakciók rögzítésével következtetnek 
az érzelmi folyamatokra. E megközelítés az idegsejtek, izmok vagy mirigysejtek 
működésében megjelenő változások mérésére épít (Budzanowska-Drzewiecka & 
Lubowiecki-Vikuk, 2025; Damasio & Carvalho, 2013). Így fiziológiai paraméterek, 
agyi reakciók, illetve arckifejezések és egyéb fizikai jelek elemzése is lehetővé válik 
(Danner & Duerrschmid, 2018). A vizsgálat kivitelezése gyakran igényel minimá-
lis résztvevői együttműködést (például szenzorok viselése, instrukciók követése), 
ugyanakkor az érzelem tudatos megnevezése és az érzelmet kiváltó pillanat szubjek-
tív azonosítása nem szükségszerű feltétele a mérésnek. Az utóbbi években egyre több 
olyan megoldás terjedt el, amelyek nem igénylik a résztvevő aktív közreműködését; 
ilyen például az ügyfélszolgálati hívások intonációalapú elemzése. E módszerek nem 
a tudatos (és kifejezett) érzelmeket, hanem a résztvevő kontrollján legalább részben 
kívül eső, adott időpontban bekövetkező, átmeneti testi reakciók megjelenését mérik 
(Deák, 2011; Stout & Leckenby, 1986). Így különösen alkalmasak olyan érzelmi folya-
matok feltárására, amelyek nem követelik meg a konkrét címkézést (Poels & Dewitte, 
2006), ami csökkenti a kognitív feldolgozás (például az emlékezés) torzító hatásait 
(Verhulst et al., 2020). E módszerek legfontosabb előnye, hogy az objektív mérések 
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egy adott időpontban jelentkező, átmeneti testi reakciókról nyújtanak információt. 
Úgy alakíthatók ki, hogy valós időben rögzítsék az érzelmi reakciókat, és ezáltal lát-
hatóvá tegyék azok időbeli változásait is (Bastiaansen et al., 2019). Ez viszont további 
kutatási irányoknak nyit teret (amilyen például az érzelmi eltolódás hatásának vizs-
gálata). Bár eltérés mutatkozik a különböző érzelemelméletek követői között annak 
megítélésében, hogy ezek kultúrafüggetlen vizsgálatot biztosítanak-e, abban vala-
mennyien egyetértenek, hogy minden érzelem valamilyen testi reakciót is kivált, 
s mint ilyen, lehetőség van rajtuk keresztül vizsgálni a kiváltott érzelmi reakciókat 
(Bagozzi, 1991; Winkielman et al., 2001).

Izard és Malatesta (1987) tanulmánya alapján a fiziológiai megközelítésekhez elsőd-
legesen a diszkrét érzelemelméletek kapcsolhatók, ugyanakkor a gyakorlati kutatá-
sokban az automatikus módszerek jelentős része dimenzionális keretben (különösen 
éberség/aktiváció) értelmezi a mért jeleket. E módszerek sajátossága, hogy az érzelmek 
azonosítása, kiértékelése az egyéntől függetlenül, egy külső megfigyelő (humán, gépi 
eszköz vagy mesterségesintelligencia-alapú szoftver) révén történik. 

A szakirodalom az automatikus módszereket több kategóriába sorolja (Bastiaan
sen et al., 2019; Budzanowska-Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk, 2025; Lim, 2018). 
Az egyik nagy csoportba tipikusan olyan fiziológiai reakciók vizsgálata tartozik, 
mint a szívfrekvencia vagy a galvános bőrreakció (Caruelle et al., 2019). A fizikai 
jelek mérése a beszédhez és arckifejezésekhez, testmozgáshoz kapcsolódó jelek 
elemzésére szolgáló eljárásokat foglalja magában (Bell et al., 2018; Jasielska, 2011). 
Míg végül a harmadik kategóriába olyan eszközök tartoznak (például fMRI, EEG), 
amelyek az agyi aktivitást mérik (Guixeres et al., 2017; Khondakar et al., 2024; 
Sabio et al., 2024).

Tanulmányunkban e felosztás logikájához illeszkedve három, módszertani-
lag elkülöníthető csoportot tárgyalunk, az egyes érzelemelméletek szerinti cso-
portosításban. Ezek 1. a fiziológiai paramétereket rögzítő fiziológiai vizsgálati 
eszközök; 2. a fizikai jelekre (például arckifejezés, beszéd/intonáció, testtartás) 
épülő, érzelemkifejezést mérő megoldások; valamint 3. az agyi aktivitást mérő 
eszközök. E kategóriák együttesen ragadják meg az automatikus mérési megkö-
zelítések fő logikáját, a valós idejű, átmeneti testi reakciók objektív rögzítését és 
az ebből az érzelmi folyamatok természetére és időbeli lefutására vonatkozóan 
levont következtetéseket.

A fiziológiai elmélethez kapcsolódó eljárások – fiziológiai vizsgálati eszközök

A fiziológiai eljárások alkalmazása a pszichológia és az idegtudomány területéről 
terjedt át a fogyasztói és gazdasági kutatásokba. Ezek az eszközök a perifériás (agyon 
kívüli) idegrendszeri aktivitás és a hozzá kapcsolódó fiziológiai változások (bőrellen-
állás, pupillatágulat stb.) mérésére épülnek (Lim, 2018). A fiziológiai elméletek szerint 
az érzelmek kialakulása az egyén önkéntelen fiziológiai változásaira, például a szív-
ritmus, a testhőmérséklet, a légzés változására vezethető vissza, amelyek az aktiváció 
(éberség) izgalom komponenséhez kapcsolódnak, és annak az érzésnek a kiváltásáért 
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felelnek. Ennek megfelelően az ehhez a csoporthoz tartozó eszközök elsősorban az 
érzelmi aktiváció időbeli változásaira koncentrálnak. 

Az idegtudomány ezen csoporton belül is megkülönbözteti az invazív, azaz 
beavatkozáson alapuló technikákat, valamint a nem invazív eljárásokat. Az invazív 
eljárások tipikusan beavatkozással járnak (ilyen például a gyógyszeres hatásvizsgá-
lat). A nem invazív eljárások közé pedig azok az eljárások tartoznak, amelyek pél-
dául „szabad szemmel” való megfigyelést tesznek lehetővé, mint amilyen a bőrpír 
vizsgálata, vagy valamilyen fiziológiai változást mérő eszköz (például vérnyomás-
mérő) használatával valósulnak meg (Deák, 2011). A gazdasági célú kutatásokban 
főként a nem invazív eljárások terjedtek el. 

Ezek közé az eszközök közé sorolható például a bőr vezetőképességének, a bőrellen-
állásnak vagy a szívritmusnak és a pulzusszámnak a vizsgálata is. Módszertani szem-
pontból mindkét vizsgálat a fiziológiai aktivációhoz kapcsolódik, ezért jól használha-
tók az éberség szintjének és időbeli lefutásának becslésére, de a konkrét érzelem vagy 
valencia meghatározására önmagukban nem alkalmasak. Míg a bőrellenállás mérése 
érzékeny az egyéni és a környezeti tényezőkre, és szigorú protokoll szerinti eljárást igé-
nyel, addig a pulzusszám mérése alacsonyabb eszközterheléssel is megvalósítható, így 
kisebb mértékben torzítja a vizsgálati helyzet természetességét.

Mindkét eszköz validitása erősen kontextusfüggő, mert számtalan más tényező 
(figyelmi terhelés, gyógyszeres kezelés, fáradtság stb.) is befolyásolhatja a mért jel 
alakulását (Poels & Dewitte, 2006; Hopkins & Fletcher, 1994). Főbb előnyük, hogy 
részletesebb és folyamatos képet ad(hat)nak az érzelmi folyamatokról, miközben 
alkalmazásukkal kiszűrhető a társadalmi elvárások és a kognitív feldolgozás tor-
zító hatása (Danner & Duerrschmid, 2018). Hátrányuk, hogy a jel nem egyértel-
műen „érzelemspecifikus”, ezért a konkrét érzelem azonosításához több eszköz 
együttes alkalmazása szükséges. Az értékelés szaktudást igényel, a laboratóriumi 
elrendezés, illetve a szenzorviselés reaktivitása (a mérés „tudata”) is módosíthatja 
a természetes reakciókat. 

Többek között az eszközök elérhetősége miatt is az elmúlt évtizedben megnöveke-
dett a fogyasztói érzelmeket fiziológiai reakciók mérésével vizsgáló kutatások száma 
(Caruelle et al., 2019). De az érvényességi és értelmezési problémák miatt módszertani 
következtetésként e méréseket elsősorban kiegészítő vizsgálatként javasoljuk más esz-
közök validálásának ellenőrzésére, illetve az inger döntési epizódja időbeli hatásmin-
tázatának ellenőrzésére. Hiszen az egyes eszközök jellemzően csak egy-egy reakciót 
mérnek. Például galvanométerrel mérhető az elektrodermális reakció, amiből követ-
keztethetünk az éberség szintjére (Caruelle et al., 2019; Sequeira et al., 2009), de nem 
nyújt információt a valenciáról (a kellemes–kellemetlen dimenzióról) vagy a konkrét 
érzelemről (Karmarkar & Plassmann, 2019; Li et al., 2015).

Gyakorlati, etikai, adatvédelmi útmutató
A fiziológiai módszerek módszertani értéke, hogy az érzelmi aktivációt a válaszadói 
kontrolltól viszonylag független jelzések alapján képesek követni. Különösen alkalma-
sak az éberség hirtelen változásait jelző időpontok azonosítására, amit önbevallásos esz-
közökkel gyakran nehéz megbízhatóan megragadni. Ugyanakkor önmagukban ritkán 
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adnak teljes képet, mert elsősorban az éberség szintjére érzékenyek, és korlátozottan 
informatívak a valencia vagy a konkrét érzelem tekintetében. Ezért célszerű előre rögzí-
teni, hogy mely fiziológiai jel mely döntési következtetéshez kapcsolódik, és az értelme-
zést kognitív (önbevallásos) adatokkal kombinálni.
A mérés érvényessége erősen protokollfüggő. Előzetesen tisztázni kell a feltételeket (pél-
dául koffein- és alkoholfogyasztás, gyógyszerszedés). A személyes jelenlét társas kívá-
natossági torzítást is kiválthat, ezért standardizált, diszkrét adatfelvétel, kiszámítható 
menetrend és minimális interakció javasolt. A tipikus hibaforrásokat (környezeti zaj, 
aktuális pszichofiziológiai állapot) protokollban szükséges kezelni, és indokolt esetben 
kontrollmérésekkel ellenőrizni.
Etikai-adatvédelmi elvárások • A résztvevőket előzetesen tájékoztatni kell az eszközökről, 
a mért jellegű aktivitásokról és a lehetséges kellemetlenségekről (például bőrirritáció). 
A részvételhez kifejezett hozzájárulás szükséges, és biztosítani kell a megszakítás lehe-
tőségét. Az adatok kezelésében a célhoz kötöttség és az adattakarékosság elve irányadó; 
a nyers jelanyag hozzáférését korlátozni szükséges. A publikált eredményeknek aggregált, 
visszaazonosításra nem alkalmas formában kell megjelenniük.
Módszerválasztási javaslat • Ha a kutatási cél az érzelmi aktiváció időzítésének és 
éberségdinamikájának feltárása, a fiziológiai mérés indokolt, de értelmezését célszerű 
önbevallásos adatokkal ellenőrizni.

A neurológiai elmélethez kapcsolódó eszközök

A testi visszajelzések (reakciók) érzelmekben, illetve döntéshozatalban betöltött jelen-
tőségének vizsgálata a 19. század végéig vezethető vissza. Lowe és Ziemke (2011), 
valamint Desmet (2002) szerint az érzelmek számos esetben a viselkedést megelőző, 
illetve azt kísérő testi változásokban „érhetők tetten”. A testi változások közül kiemelt 
figyelmet kapnak az arckifejezések, a hanghordozás (intonáció) és a testtartás (Bem, 
1967; Ekman, 1972; Laird, 2007). Bár a legtöbb eljárás dimenzionális keretben értel-
mezhető (például aktiváció/intenzitás), az arcelemzésen alapuló megoldások sok eset-
ben diszkrét érzelemkategóriák (például öröm, harag, félelem) felismerésére töreked-
nek. E mérőeszközök két fő csoportja különíthető el: 

1. Érzelemkifejezést közvetlenül mérő eszközök, amelyek a kutatásban részt vevő 
passzív részvételével, a fiziológiai folyamatok eredményeként megjelenő fizikai jele-
ket (például arckifejezés, hangjellemzők, testtartás) rögzítik. 

2. Agyi aktivitást mérő eszközök, amelyek alkalmazása során az egyén maga is 
aktív részese a mérésnek, a mérés célja pedig az agyi aktiváció feltérképezése. 

Közgazdasági kutatási kontextusban e megközelítések különösen relevánsak, ha a cél 
a spontán, gyors, azonnali reakciók megragadása (például reklám- vagy termékinger 
azonnali hatása), illetve, ha az önbevallásos mérés torzulhat (visszaemlékezés, társas 
kívánatosság stb. hatására). Az érzelemkifejezést mérő eszközök korlátja ugyanakkor, 
hogy a kifejezés–érzelem megfeleltetés nem mindig egyértelmű, és a jelek kulturális, 
helyzeti és egyéni tényezőktől is függhetnek. Az agyi aktivitást mérő eszközök pedig 
jelentősen megnövelhetik a kutatási szituáció torzító hatását is. 
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Az érzelemkifejezést közvetlenül mérő eszközök

Módszertani szempontból ezek a „kifejezésalapú” eszközök hidat képeznek a fizioló-
giai és a neurológiai megközelítés között. Egyszerre támaszkodnak a testi reakciókra, 
és gyakran következtetnek mögöttes idegrendszeri folyamatokra. Az érzelemkifejezést 
közvetlenül mérő eszközök a fiziológiai folyamatok eredményét, a fizikai jeleket vizsgál-
ják, de a kutatás alanyainak passzív részvétele mellett. E módszerek előnye, hogy akár az 
alany tudta nélkül is képesek érzelmi reakciókat rögzíteni, amivel csökkenthető a vizsgá-
lati kontextus (vizsgálat helye, stressz stb.) torzító hatása, és javítható a kutatás prediktív 
értéke. Alkalmazásukkor az akadémiai kutatásokban szigorú etikai szabályoknak kell 
megfelelni, de a használatuk az üzleti életben is erősen szabályozott.

Arcizommozgást vizsgáló eljárások – az arc dekódolására alkalmas technikák • Az arc-
izom mozgását vizsgáló eljárások az arckifejezések és az arcizom-aktivitás (például 
homlokráncolás, szemöldökmozgás, ajak- és orrmozgások) alapján következtetnek 
érzelmi folyamatokra, akár humán kódolással, akár MI-alapú (szoftveres) elemzés-
sel (Bell et al., 2018). Az ezen eszközök használata mögött meghúzódó módszertani 
logika, hogy az arcizommozgások összekapcsolhatók érzelemkifejezési mintákkal. 
Az emberi arcon megjelenő érzelmek vizsgálatának legismertebb eszköze a diszk-
rét érzelmek elméletére építő Facial Action Coding System (FACS) rendszer, amely az 
arcizmok rándulásait kapcsolja össze valamilyen konkrét, diszkrét érzelemre való 
következtetéssel (Ekman & Friesen, 1978).

Az eszköz előnye, hogy az alapérzelmek viszonylag jól azonosíthatók, valamint kul-
túra- és életkorfüggetlen vizsgálatok végezhetők vele. Emellett valós idejű, természe-
tes környezetben és a viselkedésbe való beavatkozás nélkül is elvégezhető a vizsgálat. 

Megjegyzendő, hogy néhány kutató az arcizommozgásokra épülő érzelemmérést 
életkorfüggőként alkalmazza (Jasielska, 2011; Oster, 2003). Szerintük a kisgyerme-
keknél kevésbé kifejlettek az arcvonások, illetve a bőr alatti zsírszint magasabb, az 
idősebbek pedig kevésbé hajlamosak kimutatni az érzelmeiket, ami megnehezíti az 
érzelmek azonosítását, csökkentve a mérés pontosságát. 

Ezen eljárások hátránya, hogy a mérés erősen függ a környezeti feltételektől (pél-
dául a megvilágítástól vagy a kameraállástól), és a hatások kimutatásához jelentős 
aktivitásra van szükség, vagyis túl lágy reakciók mérésére (például a márka- vagy rek-
lámattitűdhöz kapcsolódó változások kimutatására) nem alkalmas (Derbaix, 1995). 
Ezt támasztják alá a különféle elektromiográfiai (EMG) vizsgálatok eredményei, ame-
lyek olyan esetekben is kimutattak aktivitást, amikor az FACS-szal nem volt mérhető 
(Hazlett & Hazlett, 1999). A FACS-szal szemben, amely „csupán” az arcizmok rán-
dulását vizsgálja, az EMG-vel az izmok „aktivitását”, pontosabban azokat az elekt-
romos jeleket mérik, amelyeket az izmok (esetünkben az arcizmok) összehúzódá-
sukkor, illetve ellazulásukkor váltanak ki (Deák, 2011). Módszertani következmény, 
hogy az EMG érzékenyebb lehet a mikroreakciókra, viszont nagyobb eszközigényű, 
és invazívabb élményt jelenthet a résztvevő számára.

Kiemelendő, hogy az arcizmok mozgása befolyásolhatja az érzelmek tényleges 
átélését, és annak intenzitását is módosíthatja (Darwin, 1965; Strack & Deutsch, 



É r z e l m e k  a  d ö n t é s e k  h á t t e r é b e n 209

2004; Tomkins, 1981). Azaz a résztvevők a saját arckifejezésükből következtethetnek 
érzelmi állapotukra (Bem, 1967; Strack & Deutsch, 2004). Ez a kutatástervezésben 
azért fontos, mert a mérési helyzet (például saját arcképének láthatósága, megfigyelt-
ség érzete) vagy az arckifejezés tudatosulása (például tudja, hogy mosolyog) önmagá-
ban is módosíthatja a kifejezést, így közvetetten az érzelmi folyamatot is.

További hátrányuk e technikáknak, hogy elsősorban azok az érzelmek azonosít-
hatók velük megbízhatóbban, amelyekhez jellegzetes arcmintázatok társulnak, és 
a kiértékelés (különösen humán kódolás esetén) képzett kódolókat igényel. Emel-
lett az elmúlt évtizedek érzelemkutatásai az érzelmeket egyre inkább dinamikus, 
kontextusfüggő viselkedésmintázatként értelmezik (Budzanowska-Drzewiecka & 
Lubowiecki-Vikuk, 2025), ami módszertani kihívást jelent az arcizommozgást vizs-
gáló eljárások számára. Az MI-alapú szoftverek ugyanakkor ígéretes fejlesztési irányt 
jelenthetnek ezeknél a vizsgálatoknál. 

Képek és videófelvételek szoftveres kiértékeléséhez kapcsolódó eszközök • Az MI 
térnyerésével egyre több olyan szoftver érhető el mobiltelefonos vagy internetes 
alkalmazásként, amelyek képesek az arckifejezések automatikus és folytonos érté-
kelésére. Ezek az eszközök a skálázhatóság miatt különösen vonzók a gazdasági 
kutatásokban (például reklám- és tartalomelemzéshez), ahol a reakciók időbeli 
lefutása is releváns. 

A szakirodalomban az egyik legtöbb hivatkozással rendelkező megoldás a Noldus 
Information Technology (a továbbiakban: Noldus) által kifejlesztett FaceReader, 
amely videó- vagy képalapon, az arckifejezésekből kiindulva képes becsülni az 
érzelmeket. A FaceReader az Ekman-féle alapérzelmeket és a „semleges” állapotot 
képes vizsgálni, valamint valencia- és éberségmutatókat számolni (Budzanowska-
Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk, 2025; FaceReader Methodology Note, 2024; 
Mauss & Robinson, 2009). 

Módszertani szempontból ezeknek az eszközöknek az erőssége, hogy nemcsak 
valamilyen érzelem jelenlétéről, hanem az érzelmi reakció időzítéséről is adnak infor-
mációt. Ez jól illeszkedhet olyan kutatási kérdésekhez, ahol az inger, a döntés epizód-
szerkezete fontos (például reklám jelenetei, termékhasználati lépések, szolgáltatási 
interakciók fordulópontjai).

Az elmúlt évek műszaki fejlesztésének köszönhetően több olyan kutatás is zaj-
lott, amely az arcelemzést fiziológiai becslésekkel kombinálta. Ilyen többek között 
a FaceReader 8.1. változatával történő pulzusszámbecslés, amelyet a szoftver a bőr 
fényvisszaverődése alapján számol. Az empirikus eredmények vegyesek: egyes vizsgá-
latok elfogadható közelítést, mások mérési bizonytalanságot jeleznek (Budzanowska-
Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk, 2025; Castillo et al., 2020). Ezért az ilyen kiegé-
szítő becslések a jelenlegi eredmények alapján inkább ellenőrzésre, semmint önálló 
mérésre alkalmasak. 

Ezzel szemben az üzleti gyakorlatban elterjedt másik szoftver, az Affectiva által fej-
lesztett Emotion AI, amely a konkrét érzelmet az egyes arckifejezések (például a szem-
öldök ráncolása vagy felhúzása) súlyozott összegéből számítja. Az Emotion AI már 
kilenc érzelem vizsgálatára képes (Affectiva, 2025). 
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Egyes multivállalatok kommunikációját vizsgálva megállapítható, hogy az 
MI-alapú arckódolás már a vállalati termékinnovációs folyamatokban is megjelent. 
Például a Coca-Cola (2024) MI-alapú arckódolást alkalmaz az új ízek és aromák kifej-
lesztésével kapcsolatos fogyasztói reakciók mérésére.

Ezen eszközök előnye, hogy egyszerre több érzelem azonosítható velük automa-
tikusan és folytonosan, így az érzelmi folyamat, az érzelmek dinamikus viselkedés-
mintái is vizsgálhatóvá válnak. Emellett valencia/éberség mutatókat is számolnak. 
Ez különösen akkor hasznos, ha a kutatás célja a „hol és mikor vált ki reakciót” kér-
dés megválaszolása, nem pedig kizárólag egy összesített utólagos értékelés. Az esz-
közök legfőbb hátránya viszont, hogy csak az előzetesen betanított, szűk számosságú 
érzelem azonosítására képesek, így fogalmilag is korlátozott, szűrt érzelemértelme-
zést adnak. Emellett az eredmények érzékenyek a technikai és környezeti feltéte-
lekre (például kamera, felbontás, képkockaszám, megvilágítás, részleges takarás), 
ami jelentős mérési zajt okozhat. További hátrányuk, hogy ezek az eszközök a lát-
ható kifejezésmintákból következtetnek, ezért kevésbé érzékenyek a finom mikro
reakciókra, illetve nem tudják elkülöníteni, hogy egy kifejezés milyen kontextusban 
(például irónia) jelenik meg. A gazdasági kutatások szempontjából ez azt jelenti, 
hogy a módszer önmagában korlátozottan alkalmas finom attitűdeltolódások vagy 
alacsony intenzitású reakciók mérésére.

Intonációt, hangadást vizsgáló eljárások • Az intonáció elemzése az érzelemkifejezés 
kevésbé kutatott területe. Folytak már ugyan vizsgálatok ezen a területen is (Bänziger 
& Scherer, 2005; Johnstone & Scherer, 2000), de a módszer megbízhatósága és általá-
nosíthatósága több okból is vitatott. 

Bänziger és Scherer (2005) például nem a kiváltott érzelem mérését, hanem az 
érzelmek esetleges intonációs sémáit vizsgálta, aminek módszertani jelentősége 
van. Az intonációban megbújó érzelmek azonosíthatósága az intonációs jegyek 
(hangmagasság, hossz, hangerő) olyan „szószedetének” összeállítását segítheti elő, 
amely később – például az MI használatával – közvetett érzelmi indikátorként hasz-
nálható. A gazdaságban ez elsősorban olyan szolgáltatási folyamatokhoz illeszke-
dik, ahol a kommunikáció hangalapú, és az érzelmi állapot gyors felismerése ope-
ratív döntéseket támogathat.

Ilyen gyakorlati alkalmazás az ügyfélszolgálati hívások rögzített beszélgetései-
nek MI-alapú elemzése. A döntéstámogatás egyik lehetséges formája, hogy a rend-
szer a beszélgetéseket kulcsszavak és hangalapú érzelmi jelzések alapján rangsorolja, 
és jelzi, ahol a beszélő valószínűsíthető érzelmi állapota miatt visszahívás vagy épp 
magasabb szintű ügyintézői beavatkozás szükséges (Lakatos, 2022). 

Az intonáció- és hangadásalapú vizsgálatok az éberség szintjének elemzéséhez 
kapcsolódnak, így főként a dimenzionális érzelemelméletet követik. Színészekkel 
végzett kutatás alapján például kiderült, hogy a magas éberségszinttel jellemzett 
érzelmek (például félelem) magasabb hangmagasságot, az alacsonyabb éberségszintű 
érzelmek (például szomorúság) pedig alacsonyabb hangmagasságot eredményeznek 
(Scherer et al., 1991). De Banse és Scherer (1996) arra a megállapításra jutott, hogy 
tíz akusztikai jellemzőt vizsgálva már pontosabban meghatározhatók az érzelmek, 
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mint önmagában a valencia–éberség dimenziókkal. A rendelkezésre álló eredmények 
vegyesek, és a módszer általánosíthatósága – a nyelvek különbözősége, a beszédhely-
zetek és a minták sokfélesége miatt – további vizsgálatot igényel.

A módszer egyik fő korlátja az adat- és validálási probléma. Azaz a beszélő „valódi” 
érzelmi állapotára vonatkozó megbízható kognitív értékelések azonosítása nehéz, 
különösen természetes szolgáltatási helyzetekben. Ezt tovább bonyolítják a nyelvi, 
életkori és nemi különbségek, valamint MI-alapú megoldásoknál a tanítóadatok 
összetétele és torzítása (Ülgen Sönmez & Varol, 2024).

Legalább ilyen nehéz feladat az érzelmet kiváltó kontextus azonosítása és elkülöní-
tése (például a tartalom, a helyzet és a kommunikációs stílus hatása), mert ugyanaz 
az akusztikai mintázat különböző helyzetekben eltérő jelentést hordozhat.

Testtartást és gesztusokat vizsgáló eljárások • A testtartás, a gesztusok a mimikához 
és a hangadáshoz képest gyakran kevésbé tudatosan kontrollált jelzések, az érzel-
mekkel kapcsolatos összefüggésben mégis kevés kutatás foglalkozik velük (Gottman 
& Krokoff, 1989; Pease, 1989). Ahmed és szerzőtársai (2019) ugyanakkor arra jutot-
tak, hogy az egyes érzelmek jellegzetes testtartás- és mozgásmintázatokkal járnak. Így 
a kutatás csekély volta ellenére bizonyos érzelmeknél, mint a büszkeség vagy a szégyen, 
már azonosították a jellegzetes testtartási és viselkedési jegyeket. 

E vizsgálati irány fejlesztése több alkalmazási területen (például biometrikus 
azonosítás, játékok, robotika, betegmegfigyelés) is releváns (Ahmed et al., 2019), 
de a gazdasági kutatások számára elsősorban a természetes viselkedés megraga-
dása miatt érdekes. Ilyen lehet például az ügyfél és az ügyintéző közötti interakciók 
elemzése, üzleti tárgyalások nonverbális dinamikája vagy felhasználói tesztek, ahol 
a frusztráció/elégedettség jelei is feltűnhetnek. Módszertani korlát, hogy a testtar-
tási és gesztusmintázatok erősen függenek személyes és kulturális jellemzőktől (pél-
dául nem, kultúra), ezért az eredmények általánosíthatósága és összehasonlítható-
sága korlátozott lehet (Ahmed et al., 2019). Ezeknek a torzító hatásoknak a jelentős 
része további mérési eszközökkel (például vizuális technikákkal, az arcizom moz-
gásának vizsgálatával) már többnyire kiküszöbölhetők. Az eljárás további hátránya, 
hogy a kiértékelés nagy szaktudást igényel, és érzékeny a megfigyelési környezetre 
(kameraállás, térbeli korlátozottság, takarás, résztvevők elhelyezkedése). Előnye 
azonban többek között éppen a „természetes” környezetben végezhető felmérés, 
amellyel csökkenthető a kutatási szituációból eredő torzító hatás. Az MI-alapú esz-
közök használata nagy potenciált hordozhat az ilyen típusú technikák fejlesztésében. 
Ugyanakkor a passzív megfigyelés lehetősége komoly etikai és adatvédelmi kockáza-
tokat vet fel, különösen akkor, ha a résztvevők nem észlelik a megfigyelés mértékét 
vagy célját. Álláspontunk szerint a testtartásra és gesztusokra építő kutatási tech-
nikák olyan kifinomult továbbfejlesztése szükséges, amelyben egyszerre érvényesül 
a kutatási szituáció torzító hatásának csökkenése és az egyének jogainak, adatainak 
védelme. Mindemellett az időhorizont jelentősége ezen technikák esetében további 
kutatást igényel. Hiszen a testtartás és a mozgásmintázat nemcsak pillanatnyi érzel-
met, hanem tartósabb hangulati állapotot vagy fáradtságot is tükrözhet. Ezek elkü-
lönítése a jövőbeli alkalmazások egyik fő módszertani feladata. 
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Gyakorlati, etikai, adatvédelmi útmutató
Az érzelemkifejezést közvetlenül mérő technikák a fizikai kifejezésmintázatokból (arc, 
hang, testtartás) következtetnek az érzelmi állapotra. Fő erősségük a gyors, stimulushoz 
köthető reakciók rögzítése, ugyanakkor megbízhatóságuk jellemzően azokra az érzel-
mekre korlátozódik, ahol a jel stabil és kellően intenzív. Finom attitűdeltolódások esetén 
önmagukban gyakran nem elégségesek, ezért tipikusan önbevallásos és/vagy fiziológiai 
mérésekkel érdemes kombinálni őket.
Alkalmazásuk különösen indokolt, ha a spontán reakciók időzítése is kutatási cél (például 
reklám kulcsjelenetei, szolgáltatási interakciók kritikus pontjai), és a jelminőség standar-
dizálható, illetve a kiértékelési protokoll előre rögzíthető. A tipikus hibaforrások közé tar-
tozik a felvételi környezet (fény, kameraállás, hangminőség), az algoritmus- és tanítóadat-
függőség, valamint az egyéni sajátosságok; ezek standard protokollal, előzetes kizárási 
szabályokkal, jelminőség-ellenőrzéssel és kontrollmérésekkel mérsékelhetők.
Etikai-adatvédelmi elvárások • Az érzelemkifejezést közvetlenül mérő eszközök alkal-
mazásánál technológiailag lehetséges ugyan a passzív megfigyelés, de kutatási környe-
zetben elengedhetetlen a résztvevők előzetes tájékoztatása és kifejezett hozzájárulása. 
Mivel az arc- és hangminták biometrikus jellegűek lehetnek, a nyers felvételek kezelése 
fokozottan kockázatos, ezért kerülni kell a tárolásukat. Ha ez mégis szükséges, azt rövid 
megőrzéssel és szigorúan korlátozott hozzáféréssel célszerű megoldani. Egyértelművé 
kell tenni a törlési lehetőséget, a hozzáférési jogosultságokat és az automatizált feldolgo-
zás (profilalkotás) kereteit.
Módszerválasztási javaslat • Fontos tudnunk, hogy ezek az eszközök a gyors, stimulus­
hoz köthető reakciók (például reklámjelenetek) esetében alkalmazhatók hatékonyan, de 
finom attitűdhatásoknál rendszerint csak kombinált mérési dizájnban adnak értelmez-
hető eredményt.

Az agyi aktivitást mérő eszközök

A különböző érzelmi reakciók eltérő agyterületeket aktiválnak, miközben egyes agyi 
régiók többféle érzelmi válasz esetén is konzisztensen aktivitást mutatnak (Damasio 
& Carvalho, 2013; Phan et al., 2004). Az agyi aktivitást mérő eszközök főként a klini-
kai és idegtudományi környezethez kapcsolódnak, viszont a műszaki fejlődés követ-
keztében egyes változataik a gazdasági és gazdaságpszichológiai kutatásokban is 
megjelentek. Ezek az eszközök akkor különösen relevánsak, ha a kutatási kérdés nem 
pusztán a résztvevő által bevallott élményre, hanem a döntés mögötti idegrendszeri 
mechanizmusokra vagy a reakciók előrejelzésére irányul (például reklámhatás, prefe-
rencia). A legismertebb eszközök a funkcionális mágneses rezonancián alapuló kép-
alkotás (fMRI), valamint az elektroencefalográfia (EEG). Az fMRI a személyek agyi 
aktivitását vizsgálja, azaz, hogy az adott inger hatására vagy éppen a konkrét dön-
tési epizód során mely agyi terület mutat aktiválódást. Ezt pedig az agyi véráramlás 
megváltozása révén észleli (Alsharif & Mohd Isa, 2024; Bell et al., 2018). Az EEG az 
agy elektromos aktivitását vizsgálja (különböző frekvenciasávokon és időbeli mintá-
zatok alapján) milliszekundumos időbeli felbontásban (Khondakar et al., 2024; Sabio 
et al., 2024). A fogyasztói kutatásokban megjelentek hordozható EEG-változatok is 
(például fejpánt, sapka, fülbe helyezhető megoldások), amelyek növelik a gyakorlati 
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alkalmazhatóságot, de gyakran kompromisszumokkal járnak jelminőségben és meg-
bízhatóságban (Moumane et al., 2024; Sabio et al., 2024).

A neuromarketing-kutatásokban mind az fMRI, mind az EEG használata során 
konkrét feladatokat végeznek el a kutatásban részt vevők, miközben az agyi aktivi-
tásukat folyamatosan rögzítik (Lim, 2018). Mindkét eszköz jelentős erőforrásigényű, 
és speciális szakértelemmel rendelkező személy szükséges a vizsgálat lefolytatásához, 
valamint az eredmények kiértékeléséhez.

Módszertani összevetésben az EEG általában költséghatékonyabb és rugalma-
sabban szervezhető, mint az fMRI. Előnye a nagy időbeli, míg hátránya a kisebb 
térbeli felbontás. Az EEG egyik gyakorlati előnye, hogy kevésbé támaszkodik 
a válaszadói együttműködésre, így bizonyos – például társadalmi kívánatos-
ság hatására fellépő – torzítások kisebb szerepet kaphatnak, mint az önbevallá-
sos eljárásoknál. Ugyanakkor fontos megjegyezni, hogy mind az EEG, mind az 
fMRI esetében az „objektivitás” inkább a jel rögzítésére vonatkozik; az érzelmi 
jelentés hozzárendelése továbbra is erősen modell- és értelmezésfüggő (Bell et al., 
2018; Guixeres et al., 2017; Lim, 2018; Venkatraman et al., 2015). Megjegyzendő, 
hogy a különböző EEG-eszközök eltérő pontosságúak, ami többek között az esz-
közök felhelyezésének nehézségére, az esetleges illeszkedési problémákra, vala-
mint az ebből eredő „frusztráltabb mérési kiindulási állapotra” vezethető vissza 
(Moumane et al., 2024; Sabio et al., 2024).

A módszerválasztás a kutatási kérdés függvénye. Reklám- vagy stimulusidőzítésre 
érzékeny vizsgálatokban az EEG-t több szerző az fMRI-nél előnyösebbnek tar-
totta a költségek és az időbeli felbontás szempontjából (Goncalves et al., 2023; 
Khurana et al., 2021). Ezzel szemben prediktív célú kutatásokban Venkatraman és 
szerzőtársai (2015) több módszer (önbevallás, EEG, fMRI) kombinációját alkal-
mazva azt találták, hogy a reklámok hatásainak előrejelzésében az fMRI adta 
a legerősebb prediktív értéket. 

Gazdasági kutatásokban kisebb számban más eljárások is megjelentek az érzelmek 
agyi aktivitásra gyakorolt hatásának feltérképezésére. Például végeztek méréseket 
magnetoencefalográfiával is (Ioannides et al., 2000), amely az agy elektromos akti-
vitása által létrehozott mágneses teret méri, 3D-s térképként ábrázolva azt.

Emellett számos további empirikus kutatásban alkalmaztak már különféle képal-
kotó diagnosztikai eljárásokat, például EEG-t termékpreferencia mérésére (Khusbaba 
et al., 2013; Prónay et al., 2022) vagy fMRI-t fogyasztói magatartás elemzésére 
(Venkatraman et al., 2015).

Fontos hangsúlyozni, hogy az agyi aktivitást mérő eljárások nem kizárólag labo-
ratóriumi keretek között alkalmazhatók, hanem a vállalati innovációs folyamatokba 
is beépíthetők. Az Unilever például arról számolt be, hogy EEG-alapú mérésekre 
támaszkodva vizsgálja, milyen érzelmi és aktivációs válaszok társulnak bizonyos 
érzékszervi ingerekhez – elsősorban illathoz és érintéshez. A kapott jelzéseket a vál-
lalat termékfejlesztési döntésekben hasznosítja, többek között kozmetikai termékek 
fejlesztése során (Unilever, 2025).

Egyes eredmények arra utalnak, hogy az agyi aktivitást mérő eljárások bizonyos 
helyzetekben (például preferencia-előrejelzés során) kiegészíthetik, sőt részben 
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felül is múlhatják az önbevallásos eszközök prediktív erejét. Alkalmazásuk azon-
ban a gazdasági kutatásokban továbbra is korlátozott, ami többek között arra 
vezethető vissza, hogy az eszközök használata, a kapott eredmények kiértékelése 
idegtudományi szakértelmet igényel (Plassmann et al., 2015). Emellett az eszkö-
zök drágák, és használatuk jelentősen megnövelheti a kutatási szituáció torzító 
hatását, alkalmazásuk pedig számos etikai és személyiségi jogi kérdést vethet 
fel. A szakirodalomban megjelenik az az aggály is, hogy e módszerek a döntési 
preferenciák korai jelzéseit tehetik láthatóvá, ami különösen érzékeny felhaszná-
lási területeken (például célzott befolyásolás esetén) fokozott óvatosságot igényel 
(Goncalves et al., 2024).

Gyakorlati, etikai, adatvédelmi útmutató
Az agyi aktivitást mérő eszközök a döntési mechanizmusok és az információfeldolgozás 
idegrendszeri folyamatairól adhatnak részletesebb képet, ezért érdemi kiegészítői lehet-
nek az önbevallásos eljárásoknak. A fiziológiai mérésekhez hasonlóan hozzájárulhatnak 
olyan affektív folyamatok feltárásához is, amelyek nem tudatosulnak, vagy társas okok-
ból elfedettek. Ugyanakkor technikai és kontextuális korlátaik miatt önmagukban ritkán 
nyújtanak teljes értelmezési keretet. A megbízható következtetések jellemzően önbeval-
lásos és/vagy fiziológiai adatok bevonásával erősíthetők meg.
A gyakorlati kivitelezés szigorú protokollt (például az EEG esetében jelminőségi elő-
feltételeket, előzetes instrukciókat) igényel, ezért a résztvevőket egyértelműen tájé-
koztatni kell. A mérés és az adatértelmezés speciális idegtudományi szaktudást kíván. 
Célszerű előre rögzíteni, milyen döntési következtetéshez milyen idegrendszeri mutató 
szükséges, és önbevallással vagy fiziológia eszközökkel történik-e a validáció. A pub-
likálható eredmények körét (mutatók, aggregálás, bizonytalanság) szintén előre érde-
mes meghatározni. Tipikus hibaforrás a jelminőség, az eszközillesztés, a protokolltól 
való eltérés, valamint a hibás elemzői döntések (előzetes feltételezés, szűrés, küszöbök). 
Részletes protokoll, jelminőségi kritériumok, valamint standardizált eljárás meghatá-
rozásával és önbevallásos/fiziológiai adatokra építő validációs mérésekkel növelhető 
a felmérés megbízhatósága.
Etikai-adatvédelmi elvárások • Az agyi aktivitás mérése etikai és adatvédelmi szempont-
ból kiemelkedően érzékeny, mivel a jelekből a résztvevő számára nem tudatosult informá-
ciókra, illetve akár egészségi állapotára vonatkozó következtetések is levonhatók. Ezért 
alkalmazása kizárólag akkor tekinthető elfogadhatónak, ha az a kutatási cél eléréséhez 
feltétlenül szükséges.
A résztvevőket egyértelműen tájékoztatni kell a mérés menetéről, a kinyerhető adatok 
köréről, a kockázatokról, a megszakítás lehetőségéről, valamint az eljárás korlátairól. Az 
adatkezelésben a célhoz kötöttség és adattakarékosság elve az irányadó: minimális adat-
gyűjtés, korlátozott hozzáférés a nyers adatokhoz, előre rögzített megőrzési és törlési sza-
bályok szükségesek. A hibaforrások kezelését dokumentált protokollban célszerű rögzí-
teni, az eredményeket pedig kontrollmérésekkel indokolt megerősíteni.
Módszerválasztási javaslat • Az agyi aktivitás mérése csak akkor indokolt, ha a döntési 
mechanizmusokra vonatkozó többletinformáció üzletileg is releváns, és a kérdés megvá-
laszolása nem biztosítható olcsóbb vagy kevésbé invazív módszerekkel; az értelmezéshez 
pedig jellemzően kombinált mérési módszer alkalmazása szükséges.
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Következtetések és javaslatok

Az érzelmek mérésére alkalmazható eszközökkel kapcsolatban nincs egységes tudo-
mányos konszenzus. A módszerválasztás ezért szükségszerűen mérlegelés eredmé-
nye. Így a kutatási kérdés, a vizsgált érzelmi komponens(ek) (szubjektív élmény, fizi-
ológiai aktiváció, kifejezésmintázat, agyi aktivitás), valamint a kivitelezhetőség (pél-
dául idő, költség, kompetencia, adatminőség) egyaránt meghatározó.

A döntési kontextus nem pusztán „háttérfeltétel”, hanem az operacionalizálhatóság 
és a mérési alkalmasság révén közvetlenül is kijelöli, mely érzelemelméleti megköze-
lítés és mely mérési módszertan alkalmazása tekinthető adekvátnak.

Az automatikus eszközök – azáltal, hogy a tudattalan érzelmek mérésére is alkal-
masak – pontosabb képet adhatnak az érzelmi folyamatokról, mint az önbevallá-
sos módszerek, de költségesek, sok erőforrást igényelnek. Használatuk nem mentes 
a torzító tényezőktől: egyfelől a laboratóriumi jellegű (vagy egészségügyi intézményt 
idéző) vizsgálati környezet, másfelől a felmérés okozta stresszhelyzet (a készülék fel-
helyezése, a megfigyeltség érzékelése stb.) is befolyásolhatja a vizsgálat eredményét 
(Budzanowska-Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk, 2025; Derbaix, 1995).

A kutatók többsége a vizsgálati módszertan összeállítása során egyetért a „minél 
több, annál jobb” elvvel mind az alkalmazandó eszközök, mind pedig az azono-
sítható érzelmek számát tekintve (Bradley & Lang, 2000). Ezzel szemben a mód-
szertani áttekintés után azt állítjuk, hogy a módszerek kombinálása csak feltéte-
lesen, a kutatási céltól és kontextustól függően indokolt – ha például validációs 
kényszer áll fenn, vagy több érzelmi komponenst kívánunk egyszerre értelmezni. 
Az egyes eszközök az eltérő definíciós és módszertani fókuszuk miatt az érzelmek 
más és más aspektusát ragadják meg, így a több eszköz együttes alkalmazása rész-
letesebb és pontosabb képet adhat az érzelmi folyamatokról. Ezt támogatja az is, 
hogy a fiziológiai eszközök önmagukban jellemzően nem képesek a konkrét érze-
lem azonosítására, így az értelmezés több (akár eltérő elméleti illesztésű) mérés 
kombinációját teheti szükségessé.

A tudatos érzelmek hatása (Derbaix, 1995) az önbevallásos technikák megbízható-
sága mellett szól, de nem lehet figyelmen kívül hagyni a társadalmi elvárások miatti 
torzítást (Hochschild, 1979), az emlékezeti torzítást, valamint azt az esetet sem, ami-
kor a résztvevő szándékosan elrejti a valós érzelmeit. 

A mérési eszköz kiválasztásánál fontos szempont a döntési helyzet, valamint annak 
idődimenziója is. Ennek alapján:

– Olyan döntések esetében, amelyeknek hatásai nagymértékben érintik a résztve-
vőket, és amelyek mérlegelést igényelnek (időben elnyújtott információfeldolgozás), 
a döntést gyakran a ténylegesen azonosított, tudatosan átélt érzelmek írják le jobban, 
ezért az önbevallásos eljárások informatívabbak lehetnek. 

– Gyors döntést igénylő helyzetekben, különösen alacsony következményű kon-
textusok esetén (például impulzusvásárlás, stimulushoz kötött mikrodöntések) 
a hatás sokszor automatikus aktivációként jelenik meg, amelyet önbevallással nehéz 
időben és pontosan megragadni. Ilyenkor indokolt az automatikus – fiziológiai, 
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kifejezésalapú vagy neurális – mérések bevonása (Budzanowska-Drzewiecka & 
Lubowiecki-Vikuk, 2025; Poels & Dewitte, 2006; Stout & Leckenby, 1986).

– A közvetlen érzelmek gyakran a döntési pillanathoz kötötten jelennek meg, 
ezért a valós idejű vagy közel valós idejű automatikus mérések ilyenkor előnyöseb-
bek. A várható érzelmek azonban jellemzően kognitív feldolgozással kapcsolódnak 
a lehetséges kimenetekhez, ezért a strukturált önbevallásos eljárások illeszkedése erő-
sebb lehet ezen érzelmek mérésekor (Rick & Loewenstein, 2008). Mindkét esetben 
kulcskérdés az időbeli torzítás. Ugyanakkor bizonyos kutatási célok (például tartós 
attitűd, hosszabb távú hatás felmérése) indokolhatnak késleltetett méréseket is (Mauss 
& Robinson, 2009).

Mint láthattuk, a konkrét mérési eszköz kiválasztása nem könnyű feladat. A tanul-
mányunkban részletezett érzelemelméletek, valamint a korábbi empirikus kutatá-
sok eredményei alapján a konkrét mérési eszközök kiválasztásához az 1. táblázatban 
összefoglalt, támpontadó javaslatokat fogalmaztunk meg. 

Bár valamennyi mérési eszköz alkalmazásának vannak korlátai (például a laborató-
riumi felmérésből, társadalmi elvárásokból származó torzítás, a mérés okozta stressz-
helyzet), többféle eszköz kombinációjával növelhető a mérések megbízhatósága. Az 
elmúlt évek műszaki fejlődése, különösen az MI-alapú megoldások jelentős potenciált 
hordoznak. Ugyanakkor legalább ilyen mértékben szükség van a módszertan gondos 
megválasztására, valamint az etikai és adatvédelmi megfelelésre.
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1. táblázat 
Az eszközválasztást támogató javaslatok

Kontextus Kontextusjellemző Javasolt eszköz Validációs javaslat

Mérlegelést 
igénylő választás; 
tudatos 
értékelések, 
attitűd, 
elégedettség 
mérése

mérlegelés, 
erős érintettség, 
elnyújtott 
információ
feldolgozás

önbevallásos (verbális 
és/vagy vizuális) skálák

időzítés a döntési epizódhoz 
közel; indokolt esetben 
egyszerű fiziológiai 
kontroll (éberség) a kiugró 
pillanatok jelzésére

Impulzusvásárlás, 
gyors választás

alacsony 
involváltság, 
időnyomás, 
ingerhez kötött 
mikrodöntések

automatikus mérés 
(fiziológiai mérés 
érzelemkifejezést mérő 
eszközzel kombinálva)

rövid, epizód utáni 
önbevallásos eljárás csak 
kiegészítésként

Reklám-
kulcsjelenetek, 
videóhatás, kreatív 
optimalizálás

időbeli lefutás és 
töréspontok a fő 
kérdés

pillanatról pillanatra 
történő beszámoló és/
vagy érzelemkifejezést 
mérő eszköz fiziológiai 
eljárással kombinálva

rövid, értelmező 
önbevallásos eljárás utólag 
(mit tartott relevánsnak, 
miért)

Ügyfélút/élmény 
„kritikus pontjai”

érzelmi dinamika 
és „töréspontok”, 
szolgáltatási 
epizódok

automatikus jel 
(fiziológiai mérés és/
vagy érzelemkifejezést 
mérő eszköz), epizódon 
belüli rövid önbevallás 
(ha kivitelezhető)

kvalitatív ellenőrzés  
(rövid nyitott kérdés) 
a „miért” feltárására

Preferencia-
előrejelzés 
és döntési 
mechanizmusok

prediktív cél; 
magas költség és 
komplex protokoll 
elfogadható

agyi aktivitást mérő 
eszközök (EEG/fMRI) 
csak indokolt esetben

önbevallásos eszközök  
(az érzelmek mérése mellett 
a konkrét döntés/választás 
vizsgálatára kitérve) és/vagy 
fiziológia eljárás

Érzékeny témák, 
elrejtett válaszadói 
stratégiák

társas 
kívánatosság, 
önprezentáció

anonimitást erősítő 
önbevallásos eszközök, 
vizuális eszközök

automatikus mérés csak 
akkor, ha az etikai és 
adatvédelmi feltételek 
teljesülnek

Forrás: saját szerkesztés Aaker et al. (1986); Bagozzi (1991); Bradley & Lang (2000); Budzanowska-
Drzewiecka & Lubowiecki-Vikuk (2025); Derbaix (1995); Hazlett & Hazlett (1999); Holbrook 
& Batra (1987); Khusbaba et al. (2013); Poels & Dewitte (2006); Prónay et al. (2022); Stout & 
Leckenby (1986); valamint Venkatraman et al. (2015) alapján. 
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